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NOTE BY THE SECRETARIAT

Under Article 102 of the Charter of the United Nations, every treaty and every international agreement en-
tered into by any Member of the United Nations after the coming into force of the Charter shall, as soon as pos-
sible, be registered with the Secretariat and published by it. Furthermore, no party to a treaty or international
agreement subject to registration which has not been registered may invoke that treaty or agreement before any
organ of the United Nations. The General Assembly, by resolution 97 (1), established regulations to give effect
to Article 102 of the Charter (see text of the regulations, wvol. 859, p. VI
https://treaties.un.org/Pages/Resource.aspx?path=Publication/Regulation/Pagel_en.xml).

The terms "treaty" and "international agreement" have not been defined either in the Charter or in the reg-
ulations, and the Secretariat follows the principle that it acts in accordance with the position of the Member
State submitting an instrument for registration that, so far as that party is concerned, the instrument is a treaty or
an international agreement within the meaning of Article 102. Registration of an instrument submitted by a
Member State, therefore, does not imply a judgement by the Secretariat on the nature of the instrument, the sta-
tus of a party or any similar question. It is the understanding of the Secretariat that its acceptance for registration
of an instrument does not confer on the instrument the status of a treaty or an international agreement if it does
not already have that status, and does not confer upon a party a status which it would not otherwise have.

*
* *
Disclaimer: All authentic texts in the present Series are published as submitted for registration by a party

to the instrument. Unless otherwise indicated, the translations of these texts have been made by the Secretariat
of the United Nations, for information.

NOTE DU SECRETARIAT

Aux termes de I'Article 102 de la Charte des Nations Unies, tout traité ou accord international conclu par
un Membre des Nations Unies apres I'entrée en vigueur de la Charte sera, le plus tot possible, enregistré au
Secrétariat et publié par lui. De plus, aucune partie a un traité ou accord international qui aurait dd étre
enregistré mais ne I'a pas été ne pourra invoquer ledit traité ou accord devant un organe de I’Organisation des
Nations Unies. Par sa résolution 97 (l), I'Assemblée générale a adopté un réglement destiné a mettre en
application I'Article 102 de la Charte (voir texte du réglement, wvol. 859, p. IX;
https://treaties.un.org/Pages/Resource.aspx?path=Publication/Regulation/Pagel_fr.xml).

Les termes « traité » et « accord international » n'ont été définis ni dans la Charte ni dans le réglement, et
le Secrétariat a pris comme principe de s'en tenir a la position adoptée a cet égard par I'Etat Membre qui a pré-
senté l'instrument a I'enregistrement, & savoir que, en ce qui concerne cette partie, l'instrument constitue un traité
ou un accord international au sens de I'Article 102. Il s'ensuit que I'enregistrement d'un instrument présenté par
un Etat Membre n'implique, de la part du Secrétariat, aucun jugement sur la nature de I'instrument, le statut
d'une partie ou toute autre question similaire. Le Secrétariat considére donc que son acceptation pour enregis-
trement d’un instrument ne conféere pas audit instrument la qualité de traité ou d'accord international si ce der-
nier ne I'a pas déja, et qu'il ne confére pas a une partie un statut que, par ailleurs, elle ne posséderait pas.

*

Déni de responsabilité : Tous les textes authentiques du présent Recueil sont publiés tels qu’ils ont été
soumis pour enregistrement par I’une des parties a I’instrument. Sauf indication contraire, les traductions de ces
textes ont été établies par le Secrétariat de I'Organisation des Nations Unies, a titre d'information.
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[ ENGLISH TEXT — TEXTE ANGLAIS |

AGREEMENT BETWEEN THE GOVERNMENT OF JAPAN AND
THE GOVERNMENT OF THE REPUBLIC OF KOREA FOR COOPERATION
IN THE PEACEFUL USES OF NUCLEAR ENERGY

The Government of Japan and the Government of the
Republic of Korea (hereinafter referred to as “the
Parties”);

Desiring to further expand and strengthen cooperation
in the field of the peaceful uses of nuclear energy on the
basis of equality and mutual benefit;

Affirming the role of nuclear energy in meeting global
challenges of energy security and climate change;

Desiring also to strengthen the friendly relations
existing between Japan and the Republic of Korea;

Considering the close cooperation between Japan and
the Republic of Korea in the peaceful uses of nuclear
energy in accordance with the agreement contained in the
Exchange of Notes between the Government of Japan and the
Government of the Republic of Korea dated May 25, 1990
concerning cooperation in the field of the peaceful uses of
nuclear energy (hereinafter referred to as “the Exchange of
Notes”) ;

Considering also that both Japan and the Republic of
Korea are parties to the Treaty on the Non-Proliferation of
Nuclear Weapons, done on July 1, 1968 (hereinafter referred
to as “the Non-Proliferation Treaty”):;

Recognizing that both Japan and the Republic of Korea
are members of the International Atomic Energy Agency
(hereinafter referred to as “the Agency”):;

Mindful that the Parties are Participating Governments
of the Nuclear Suppliers Group; and

Reaffirming the commitment of the Parties to pursue
peaceful uses of nuclear energy in a manner ensuring
nuclear non-proliferation, nuclear safety and nuclear
security;

Have agreed as follows:
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ARTICLE 1

For the purposes of this Agreement:

(a)

The term “authorized person” means any individual
or entity within the jurisdiction of the State of
a Party and authorized by that Party to cooperate
under this Agreement, including to supply or
receive nuclear material, material, equipment and
technology, and to perform or receive services,
but does not include the Parties;

The term “nuclear material” means

(i) source material, namely, uranium containing
the mixture of isotopes occurring in nature;
uranium depleted in the isotope 235;
thorium; any of the foregoing in the form of
metal, alloy, chemical compound, or
concentrate; any other substance containing
one or more of the foregoing in such
concentration as the Board of Governors of
the Agency determines under Article XX of
the Statute of the Agency, done on October
26, 1956 (hereinafter referred to as “the
Statute”), and the Parties inform each
other, in writing, to accept; and such other
substance as the Board of Governors of the
Agency determines under Article XX of the
Statute and the Parties inform each other,
in writing, to accept; and

(ii1) special fissionable material, namely,
plutonium, uranium-233, uranium enriched in
the isotope 233 or 235; any substance
containing one or more of the foregoing; and
such other substance as the Board of
Governors of the Agency determines under
Article XX of the Statute and the Parties
inform each other, in writing, to accept.
Special fissionable material does not
include source material;

The term “material” means substances for use in a
nuclear reactor which are specified in Part A of
Annex A to this Agreement, but does not include
nuclear material;
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The term “equipment” means major items of
machinery, plant or instrumentation, or major
components thereof, which are specially designed
or prepared for use in nuclear activities, and
which are specified in Part B of Annex A to this
Agreement;

The term “technology” means specific information
required for the development, production or use
of any nuclear material, material or equipment,
excluding information which has been made
available without restrictions upon its further
dissemination. Basic scientific research
information may also be excluded, if specified
and agreed in writing by the Parties. This
specific information may take the form of
technical data which includes blueprints, plans,
diagrams, models, formulae, engineering designs
and specifications, manuals and instructions
written or recorded on other media or devices
such as disk, tape and read-only memories. It
may also take the form of technical assistance
which includes instruction, skills, training,
working knowledge and consulting services;

The term “development” referred to in paragraph
(e) of this Article means all phases before
production such as design, design research,
design analysis, design concepts, assembly and
testing of prototypes, pilot production schemes,
design data, process of transforming design data
into a product, configuration design, integration
design and layouts;

The term “production” referred to in paragraphs
(e) and (f) of this Article means all activities
for producing nuclear material, material or
equipment such as construction, production
engineering, manufacture, integration, assembly
(mounting), inspection, testing and quality
assurance;

The term “use” referred to in paragraph (e) of
this Article means operation, installation
including on-site installation, maintenance,
checking, repair, overhaul and refurbishing;
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The term “nuclear material recovered or produced
as a by-product” means (i) nuclear material
derived from nuclear material transferred
pursuant to this Agreement, (ii) nuclear material
derived by one or more processes from the use of
material or equipment transferred pursuant to
this Agreement and (iii) nuclear material which
the Parties agree as derived from the use of
technology transferred pursuant to this
Agreement; and

The term “unclassified information” means
information not classified as restricted,
confidential, secret or top secret by either of
the Parties.

ARTICLE 2

Cooperation under this Agreement may be undertaken in
the following areas:

(a)

design, construction, operation, maintenance and
decommissioning of light water reactors;

nuclear safety including radiation protection and
environmental monitoring;

radiocactive waste processing and management;

study on and application of radio-isotopes and
radiation;

safeguards and physical protection;

research and development on areas agreed upon by
the Parties; and

other areas as may be agreed upon by the Parties.

ARTICLE 3

Cooperation as specified in Article 2 may be
undertaken in the following ways:

(a)

(b)

exchange of experts;

exchange of unclassified information, on such
terms as may be agreed between the Parties,
between authorized persons of the Parties, or
between either Party and authorized persons of
the other Party;
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(c) supply from a Party or its authorized persons to
the other Party or its authorized persons of
nuclear material, material, equipment and
technology on such terms as may be agreed between
the supplier and the recipient;

(d) provision of services by a Party or its
authorized persons and receipt of services by the
other Party or its authorized persons on matters
within the scope of this Agreement on such terms
as may be agreed between the supplier and the
recipient; and

(e) other ways as may be agreed upon by the Parties.
ARTICLE 4

1. Cooperation under this Agreement shall be carried out
only for peaceful and non-explosive purposes.

2. Nuclear material, material, equipment and technology
transferred pursuant to this Agreement, equipment which the
Parties agree as derived with the help of technology
transferred pursuant to this Agreement and nuclear material
recovered or produced as a by-product shall not be used
other than for peaceful purposes, nor shall they be used
for any nuclear explosive device, for research on or for
development of any such device.

ARTICLE 5

1. Cooperation as specified in Articles 2 and 3 of this
Agreement shall be subject to the provisions of this
Agreement, and laws and regulations in force in their
respective States, and shall require, in the case of
cooperation envisaged in paragraph (c) of Article 3,
acceptance of the application of safeguards by the Agency:

with respect to all nuclear material in all nuclear
activities within Japan, when the recipient is the
Government of Japan or its authorized persons.
Implementation of the Agreement between the Government
of Japan and the International Atomic Energy Agency in
Implementation of Article III. 1 and 4 of the Treaty
on the Non-Proliferation of Nuclear Weapons, done on
March 4, 1977 as supplemented by the Protocol
Additional to the said Agreement, done on December 4,
1998 (hereinafter referred to as “the Safeguards
Agreement for Japan”) shall be considered as
fulfilling this requirement; and
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with respect to all nuclear material in all nuclear
activities within the Republic of Korea, when the
recipient is the Government of the Republic of Korea
or its authorized persons. Implementation of the
Agreement between the Government of the Republic of
Korea and the International Atomic Energy Agency for
the Application of Safeguards in Connection with the
Treaty on the Non-Proliferation of Nuclear Weapons,
done on October 31, 1975 as supplemented by the
Protocol Additional to the said Agreement, done on
June 21, 1999 (hereinafter referred to as “the
Safeguards Agreement for the Republic of Korea”) shall
be considered as fulfilling this requirement.

2. To ensure the fulfillment of the obligations arising
under Article 4 of this Agreement, nuclear material
transferred pursuant to this Agreement and nuclear material
recovered or produced as a by-product:

while within Japan, shall be subject to the Safeguards
Agreement for Japan; and

while within the Republic of Korea, shall be subject
to the Safeguards Agreement for the Republic of Korea.

3. In the event that for any reason or at any time the
Agency does not apply safeguards as requlred by paragraph 2
of this Article, the Parties shall, in view of the vital
importance for nuclear material transferred pursuant to
this Agreement and nuclear material recovered or produced
as a by-product to remain permanently subject to
safeguards, immediately enter into arrangements, which
conform to safeguards principles and procedures of the
Agency and provide effectiveness and coverage equivalent to
that intended to be provided by the safeguards of the
Agency specified in paragraph 2 of this Article.

ARTICLE 6

In implementing the provisions of this Agreement, the
Parties shall ensure that the provisions of the Convention
on Early Notification of a Nuclear Accident, adopted on
September 26, 1986, the Convention on Assistance in the
Case of a Nuclear Accident or Radiological Emergency,
adopted on September 26, 1986, the Convention on Nuclear
Safety, adopted on June 17, 1994 and the Joint Convention
on the Safety of Spent Fuel Management and on the Safety of
Radioactive Waste Management, done on September 5, 1997 are
observed in conformity with the existing obligations of the
State of each Party under the provisions of the said
Conventions.



Volume 2929, 1-50953

ARTICLE 7

1. In respect of nuclear material transferred pursuant to
this Agreement and nuclear material recovered or produced
as a by-product, the Parties shall apply measures of
physical protection according to their respective criteria
which bring about, as a minimum, protection at levels set
out in Annex B to this Agreement.

2. In respect of international transport of nuclear
material transferred pursuant to this Agreement and nuclear
material recovered or produced as a by-product, the Parties
shall ensure that the provisions of the Convention on the
Physical Protection of Nuclear Material, opened for
signature on March 3, 1980 are observed in conformity with
the existing obligations of the State of each Party under
the provisions of the said Convention.

ARTICLE 8

1. Nuclear material, material, equipment and technology
transferred pursuant to this Agreement, equipment which the
Parties agree as derived with the help of technology
transferred pursuant to this Agreement and nuclear material
recovered or produced as a by-product shall not be
transferred or retransferred beyond the jurisdiction of the
State of the receiving Party, except into the jurisdiction
of the State of the supplying Party, unless the prior
written consent of the supplying Party is obtained.

2. Notwithstanding paragraph 1 of this Article, after a
receiving Party or its authorized person enters into such
arrangements as may be necessary for activities in the
field of peaceful uses of nuclear energy, including
examination, alteration, reprocessing, treatment, storage
and disposal of spent fuel, in a third State as may be
agreed by the Parties in writing, nuclear material
recovered or produced as a by-product may be transferred
from the jurisdiction of the State of the receiving Party
to the jurisdiction of the said third State without the
prior consent of the supplying Party, in the case that
notification of such transfer has been given by the
receiving Party to the supplying Party and that such
transferred nuclear material will be subject to an
appropriate agreement for cooperation in the peaceful uses
of nuclear energy applicable between the supplying Party
and the Government of the said third State. Any nuclear
material recovered or produced as a by-product so
transferred and any nuclear material recovered or produced
as a by-product derived in the said third State from such
transferred nuclear material shall be subject to this
Agreement upon its entry into the jurisdiction of the State
of the receiving Party.

10



Volume 2929, 1-50953

ARTICLE 9

Nuclear material transferred pursuant to this
Agreement and nuclear material recovered or produced as a
by-product shall not be enriched to twenty percent or more
in the isotope uranium-235 or reprocessed within the
jurisdiction of the State of the receiving Party without
the prior written consent of the supplying Party.

ARTICLE 10

Nuclear material, material, equipment and technology
transferred between the two States, whether directly or
through a third State, shall become subject to this
Agreement upon their entry into the jurisdiction of the
State of the receiving Party, only if the supplying Party
has notified the receiving Party in writing and in advance
of the intended transfer. Prior to the notified transfer
of such nuclear material, material, equipment or
technology, the supplying Party shall obtain from the
receiving Party a written confirmation that the transferred
nuclear material, material, equipment or technology will be
held subject to this Agreement and that the proposed
recipient, if other than the receiving Party, will be an
authorized person of the receiving Party.

ARTICLE 11

Nuclear material, material, equipment and technology
subject to this Agreement shall no longer be subject to
this Agreement if

(a) such nuclear material, material or equipment has
been transferred beyond the jurisdiction of the
State of the receiving Party in accordance with
the relevant provisions of this Agreement;

(b) the Parties agree that such nuclear material,
material, equipment or technology shall no longer
be subject to this Agreement; or

(c) 1in the case of nuclear material, the Agency
determines, in accordance with the provisions for
the termination of safeguards in the relevant
agreement referred to in Article 5 of this
Agreement, that the nuclear material has been
consumed, or has been diluted in such a way that
it is no longer usable for any nuclear activity
relevant from the point of view of safeguards, or
has become practicably irrecoverable.

11
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ARTICLE 12

The agreement contained in the Exchange of Notes shall
terminate on the date this Agreement enters into force.

ARTICLE 13

1. With a view to coordinating the cooperative activities
under this Agreement, the Parties shall establish a Joint
Committee. The Joint Committee shall be composed of
representatives designated by the Parties, and may meet on
mutually convenient dates.

2. The Parties shall, at the request of either of them,
consult with each other, if any question arises concerning
the interpretation or application of this Agreement.

3. If any dispute arising out of the interpretation or
application of this Agreement is not settled by
negotiation, mediation, conciliation or other similar
procedure, such dispute shall, at the request of either
Party, be submitted to an arbitral tribunal which shall be
composed of three arbitrators appointed in accordance with
the provisions of this paragraph. Each Party shall
designate one arbitrator who may be a national of its State
and the two arbitrators so designated shall elect a third,
a national of a third State, which is a non-nuclear-weapon
State Party to the Non-Proliferation Treaty, who shall be
the Chairman. If, within thirty days of the request for
arbitration, either Party has not designated an arbitrator,
either Party may request the President of the International
Court of Justice to appoint an arbitrator. The same
procedure shall apply if, within thirty days of the
designation or appointment of the second arbitrator, the
third arbitrator has not been elected, provided that the
third arbitrator so appointed shall not be a national of
the State of either Party. A majority of the members of
the arbitral tribunal shall constitute a quorum, and all
decisions shall require the concurrence of a majority of
the members of the tribunal. The arbitral procedure shall
be fixed by decisions of the tribunal. The decisions of
the tribunal shall be binding on the Parties.

ARTICLE 14
1. If the Republic of Korea or Japan
(a) acts in violation of the provisions of Article 4,
5, 6, 7, 8, or 9 of this Agreement, or the

decisions of the arbitral tribunal referred to in
Article 13 of this Agreement; or

12
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(b) terminates or materially violates its Safeguards
Agreement with the Agency referred to in Article
5 of this Agreement,

at any time following entry into force of this Agreement,
the Government of Japan or the Government of the Republic
of Korea respectively shall have the right to cease further
cooperation under this Agreement in whole or in part, or to
terminate this Agreement and to require the return of any
nuclear material, material and equipment transferred
pursuant to this Agreement.

2. If the Republic of Korea or Japan detonates a nuclear

explosive device, the Government of Japan or the Government
of the Republic of Korea respectively shall have the right

specified in paragraph 1 of this Article.

3. Before either Party takes steps to cease cooperation
under this Agreement in whole or in part or to terminate
this Agreement, or to require the return of any nuclear
material, material and equipment transferred pursuant to
this Agreement, the Parties shall consult for the purpose
of taking corrective measures and shall, where appropriate,
carefully consider the following, taking into account the
need to make such other appropriate arrangements as may be
required:

(a) the effects of taking such steps; and

(b) whether the facts which gave rise to considering
such steps were caused deliberately.

4. The right under this Article shall be exercised by
either Party only if the other Party fails to take
corrective measures within an appropriate period of time
following the consultations referred to in paragraph 3 of
this Article.

5. If either Party exercises its right under this Article
to require the return of any nuclear material, material and
equipment transferred pursuant to this Agreement, it shall
compensate the other Party or the persons concerned for the
fair market value thereof.

6. If either Party deems it necessary to exercise its

right under this Article, its decision to do so shall be
notified to the other Party in writing.

13



Volume 2929, 1-50953

ARTICLE 15

The Annexes to this Agreement shall form an integral
part of this Agreement. This Agreement may be amended by
written agreement of the Parties. Amendments to this
Agreement, except for those made exclusively to the Annexes
to this Agreement, shall be approved by each Party in
accordance with its internal procedures required for such
amendments. Amendments made exclusively to the Annexes
shall require only a written agreement of the Parties.

ARTICLE 16

1. This Agreement shall enter into force on the thirtieth
day after the date on which the Parties exchange diplomatic
notes informing each other that their respective internal
procedures necessary for entry into force of this Agreement
have been completed.

2. This Agreement shall remain in force for a period of
ten (10) years, and shall be automatically extended for
five-year periods thereafter unless either Party notifies
the other Party, in writing, of its intention to terminate
this Agreement not later than six months prior to the
expiry date.

3. Notwithstanding the cessation of cooperation under
this Agreement or termination of this Agreement, Article 1,
Articles 4 to 9, and Articles 11, 13 and 14 of this
Agreement shall continue in effect unless otherwise agreed
by the Parties.

IN WITNESS WHEREOF the undersigned, being duly
authorized for this purpose by their respective
Governments, have signed this Agreement.

Done at Tokyo on the twentieth day of December, 2010
in duplicate in the English language.

For the Government For the Government
of Japan: of the Republic of Korea:
A ] MR

14
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Annex A
Part A
1. Deuterium and heavy water:

Deuterium, heavy water (deuterium oxide) and any other
deuterium compound in which the ratio of deuterium to
hydrogen atoms exceeds 1:5000 for use in a nuclear reactor
as defined in paragraph 1 of Part B below, in quantities
exceeding 200 kg of deuterium atoms in any period of 12
months.

2. Nuclear grade graphite:

Graphite having a purity level better than 5 parts per
million boron equivalent and with a density greater than
1.50g/cm3 for use in a nuclear reactor as defined in
paragraph 1 of Part B below, in quantities exceeding 30
metric tons in any period of 12 months.

Part B
1. Complete nuclear reactors:

Nuclear reactors capable of operation so as to
maintain a controlled self-sustaining fission chain
reaction, excluding zero energy reactors, the latter being
defined as reactors with a designed maximum rate of
production of plutonium not exceeding 100 grams per year.

2. Nuclear reactor vessels:

Metal vessels, or major shop-fabricated parts
therefor, especially designed or prepared to contain the
core of a nuclear reactor as defined in paragraph 1 above,
as well as relevant nuclear reactor internals as defined in
paragraph 8 below.

3. Nuclear reactor fuel charging and discharging
machines:

Manipulative equipment especially designed or prepared
for inserting or removing fuel in a nuclear reactor as
defined in paragraph 1 above.

4. Nuclear reactor control rods and equipment:
Especially designed or prepared rods, support or
suspension structures therefor, rod drive mechanisms or rod

guide tubes to control the fission process in a nuclear
reactor as defined in paragraph 1 above.

15
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5. Nuclear reactor pressure tubes:

Tubes which are especially designed or prepared to
contain fuel elements and the primary coolant in a nuclear
reactor as defined in paragraph 1 above at an operating
pressure in excess of 50 atmospheres.

6. Zirconium tubes:

Zirconium metal and alloys in the form of tubes or
assemblies of tubes, and in quantities exceeding 500 kg in
any period of 12 months, especially designed or prepared
for use in a nuclear reactor as defined in paragraph 1
above, and in which the relation of hafnium to zirconium is
less than 1:500 parts by weight.

7. Primary coolant pumps:

Pumps especially designed or prepared for circulating
the primary coolant for a nuclear reactor as defined in
paragraph 1 above.

8. Nuclear reactor internals:

Nuclear reactor internals especially designed or
prepared for use in a nuclear reactor as defined in
paragraph 1 above, including support columns for the core,
fuel channels, thermal shields, baffles, core grid plates
and diffuser plates.

9. Heat exchangers:

Heat exchangers (steam generators) especially designed
or prepared for use in the primary coolant circuit of a
nuclear reactor as defined in paragraph 1 above.

10. Neutron detection and measuring instruments:

Especially designed or prepared neutron detection and
measuring instruments for determining neutron flux levels
within the core of a nuclear reactor as defined in
paragraph 1 above.

11. Plants for the fabrication of nuclear reactor fuel
elements, and equipment especially designed or prepared
therefor.

12. Plants for the conversion of uranium for use in the
fabrication of fuel elements and the separation of uranium
isotopes, and equipment especially designed or prepared
therefor.

16
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Annex B
Levels of physical protection

CATEGORY IIT
(as defined in the attached table)

Use and storage within an area to which access is
controlled.

Transportation under special precautions including
prior arrangements among sender, recipient and carrier,
and prior agreement between entities subject to the
jurisdiction and regulation of supplier and recipient
States, respectively, in case of international transport,
specifying time, place and procedures for transferring
transport responsibility.

CATEGORY II
(as defined in the attached table)

Use and storage within a protected area to which
access 1is controlled, i.e., an area under constant
surveillance by guards or electronic devices, surrounded by
a physical barrier with a limited number of points of entry
under appropriate control, or any area with an equivalent
level of physical protection.

Transportation under special precautions including
prior arrangements among sender, recipient and carrier, and
prior agreement between entities subject to the
jurisdiction and regulation of supplier and recipient
States, respectively, in case of international transport,
specifying time, place and procedures for transferring
transport responsibility.

CATEGORY I
(as defined in the attached table)

Nuclear material in this category shall be protected
with highly reliable systems against unauthorized use as
follows:

Use and storage within a highly protected area, i.e.,
a protected area as defined for Category II above, to
which, in addition, access is restricted to persons whose
trustworthiness has been determined, and which is under
surveillance by guards who are in close communication with
appropriate response authorities. Specific measures taken
in this context should have as their objective the
detection and prevention of any assault, unauthorized
access or unauthorized removal of the nuclear material
concerned.

Transportation under special precautions as identified
above for transportation of Category II and III nuclear
material and, in addition, under constant surveillance by
escorts and under conditions which assure close
communication with appropriate response authorities.

17
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TABLE: CATEGORIZATION OF NUCLEAR MATERIAL

Nuclear Category
Material Form Category I Category II T
1. Plutonium‘® |Unirradiated™ 2kg or Less than 2kg | 500g or
more but more than | less but
500g more than
15g
2. Uranium-235 | Unirradiated ™
-uranium -5kg or -Less than -1kg or
enriched to more 5kg but more less but
20% 235y or than lkg more
more than 15g
-uranium -10kg or more | -Less
enriched to than
10% 235y but 10kg but
less than 20% more
235y than lkg
-uranium -10kg or
enriched more
above
natural, but
less than 10%
235y
3. Uranium-233 | Unirradiated 2kg or Less than 2kg | 500g or
more but more than | less but
500g more than
15g
4. Irradiated Depleted or
Fuel natural
uranium,
thorium or
low-enriched
fuel (less
than 10%
fissile
content) (d)/ (e)
(a) All plutonium except that with isotopic concentration
exceeding 80% in plutonium-238.
(b) Nuclear material not irradiated in a reactor or nuclear

material irradiated in a reactor but with a radiation
level equal to or less than 1 Gy/hr (100 rads/hr) at one
meter unshielded.

18




Volume 2929, 1-50953

Quantities not falling in Category III and natural
uranium, depleted uranium and thorium should be
protected at least in accordance with prudent management
practice.

Although this level of protection is recommended, it
would be open to the Parties, upon evaluation of the
specific circumstances, to assign a different category
of physical protection.

Other fuel which by virtue of its original fissile
material content is classified as Category I or II
before irradiation may be reduced one category level
while the radiation level from the fuel exceeds 1 Gy/hr
(100 rads/hr) at one meter unshielded.

19
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PROTOCOL

At the time of signing the Agreement between the
Government of Japan and the Government of the Republic of
Korea for Cooperation in the Peaceful Uses of Nuclear
Energy (hereinafter referred to as “the Agreement”), the
undersigned have agreed upon the following provisions which
shall form an integral part of the Agreement:

The provisions of the Agreement shall also apply to
(1) equipment transferred between Japan and the Republic of
Korea, as authorized by the supplying Party, after the
signature of the Agreement and prior to the date of entry
into force thereof and (ii) nuclear material derived by one
or more processes from the use of the said equipment.

IN WITNESS WHEREOF the undersigned, being duly
authorized thereto by their respective Governments, have
signed this protocol.

DONE at Tokyo on the twentieth day of December, 2010
in duplicate in the English language.

For the Government For the Government
of Japan: of the Republic of Korea:
AR =] HEE
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AGREED MINUTES

In connection with the Agreement between the
Government of Japan and the Government of the Republic of
Korea for Cooperation in the Peaceful Uses of Nuclear
Energy, signed at Tokyo today (hereinafter referred to as
“the Agreement”), the undersigned hereby record the
following understandings:

1. It is confirmed that nuclear material transferred
pursuant to the Agreement and nuclear material recovered or
produced as a by-product may be handled based on the
principles of fungibility and proportionality when they are
used in mixing processes where they lose their identity, or
are deemed to lose it, in the process of conversion, fuel
fabrication, enrichment or reprocessing.

2. In the application of Articles 2 and 3 of the
Agreement, it is confirmed that technology for and
equipment for uranium enrichment, spent nuclear fuel
reprocessing, conversion of plutonium and production of
material and plutonium shall not be transferred under the
Agreement.

3. With reference to Article 5 of the Agreement, it is
confirmed that, for the effective implementation of the
Agreement, the Parties shall exchange annually the then
current inventories of nuclear material, material,
equipment and technology subject to the Agreement.

4., With reference to Article 5 of the Agreement, it is
confirmed that nuclear material transferred pursuant to the
Agreement and nuclear material recovered or produced as a
by-product shall be covered by the appropriate national
system of accounting for and control of nuclear material
for the implementation of the Agreement.
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5. With reference to Article 7 of the Agreement, it is
confirmed that the Government of Japan shall take
appropriate measures in accordance with the provisions of
the International Convention for the Suppression of Acts of
Nuclear Terrorism, opened for signature on September 14,
2005, and the Government of the Republic of Korea endeavors
to take necessary measures for the early ratification of
the said Convention and, upon the ratification of the said
Convention, shall take appropriate measures in accordance
with its provisions.

At Tokyo, this twentieth day of December, 2010

For the Government For the Government
of Japan: of the Republic of Korea:
AR F] WHEE
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[TRANSLATION — TRADUCTION]

ACCORD DE COOPERATION ENTRE LE GOUVERNEMENT DU JAPON ET LE
GOUVERNEMENT DE LA REPUBLIQUE DE COREE RELATIF A
L’UTILISATION DE L’ENERGIE NUCLEAIRE A DES FINS PACIFIQUES

Le Gouvernement du Japon et le Gouvernement de la République de Corée (ci-aprés
dénommeés « les Parties »),

Souhaitant développer et renforcer leur coopération dans le domaine de I’utilisation de
I’énergie nucléaire a des fins pacifiques, sur la base des principes d’égalité et d’intérét mutuel,

Affirmant le rble qui revient a I’énergie nucléaire s’agissant de relever les défis qui se posent
au niveau mondial en termes de sécurité énergétique et de changement climatique,

Souhaitant par ailleurs renforcer les relations amicales qui unissent le Japon et la République
de Corée,

Compte tenu de la coopération étroite entre le Japon et la République de Corée pour
I’utilisation de I’énergie nucléaire a des fins pacifiques conformément a I’accord contenu dans
I’échange de notes entre le Gouvernement du Japon et le Gouvernement de la République de
Corée en date du 25 mai 1990, concernant la coopération dans le domaine de I’utilisation de
I’énergie nucléaire a des fins pacifiques (ci-aprés dénommé « I’échange de notes »),

Considérant également que le Japon et la République de Corée sont tous deux parties au
Traité sur la non-prolifération des armes nucléaires, conclu le 1* juillet 1968 (ci-aprés dénommé
« le Traité sur la non-prolifération »),

Considérant que le Japon et la République de Corée sont tous deux membres de I’Agence
internationale de I’énergie atomique (ci-aprés dénommeée « I’ Agence »),

Considérant que les Parties sont des Gouvernements participants du Groupe des fournisseurs
nucléaires, et

Reéaffirmant I’engagement des Parties a utiliser 1’énergie nucléaire a des fins pacifiques de
facon a garantir la non-prolifération, la sireté nucléaire et la sécurité nucléaire,

Sont convenus de ce qui suit :

Article premier

Aux fins du présent Accord :

a) L’expression « personne autorisée » désigne toute personne physique ou entité relevant
de la compétence de I’Etat d’une Partie et autorisée par celle-ci & mener des activités de
coopération au titre du présent Accord, et notamment & fournir ou a recevoir des matiéres
nucléaires, des matiéres, des équipements et de la technologie, et a fournir ou a recevoir des
services, mais n’inclut pas les Parties;

b) L’expression « matiére nucléaire » désigne :

i) Une matiere brute, a savoir I’'uranium contenant le mélange d’isotopes que I’on
trouve dans la nature, I’uranium appauvri en isotope 235, le thorium, I’une
guelconque des matiéres précitées sous forme de métal, d’alliage, de composé
chimique ou de concentré, toute autre substance contenant une ou plusieurs des
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matiéres précitées a une concentration déterminée par le Conseil des gouverneurs de
I’Agence au titre de I’article XX du Statut de I’Agence, conclu le 26 octobre 1956
(ci-aprés dénommé « le Statut »), et dont les Parties se notifient I’acceptation par
écrit, et toute autre substance déterminée par le Conseil des gouverneurs de I’Agence
au titre de I’article XX du Statut dont les Parties se notifient I’acceptation par écrit; et

ii) Un produit fissile spécial, a savoir le plutonium, I’uranium 233, I’'uranium enrichi en
isotope 233 ou 235, toute substance contenant une ou plusieurs des matiéres
précitées, et toute autre substance déterminée par le Conseil des gouverneurs de
I’Agence au titre de Iarticle XX du Statut et dont les Parties se notifient
I’acceptation par écrit. Les produits fissiles spéciaux n’incluent pas les matieres
brutes;

c) Le terme « matiére » désigne les substances destinées & étre utilisées dans un réacteur
nucléaire et visées dans la partie A de I’annexe A au présent Accord, mais n’inclut pas les matiéres
nucléaires;

d) Le terme «équipement » désigne les grands éléments de machinerie, de centrales ou
d’instruments, ou leurs principaux composants, specialement congus ou préparés pour étre utilises
dans des activités nucléaires et visés dans la partie B de I’annexe A au présent Accord;

e) Le terme « technologie » désigne les informations précises nécessaires a la mise au point,
a la production ou a I’utilisation d’une matiere nucléaire, d’une matiére ou d’un équipement, a
I’exception des informations qui ont été rendues disponibles sans restriction quant a leur diffusion
ultérieure. Les informations provenant de la recherche scientifique fondamentale peuvent
également étre exclues, si les Parties en conviennent par écrit. Ces informations précises peuvent
prendre la forme de données techniques, qui comprennent les schémas, les plans, les diagrammes,
les modéles, les formules, les dessins et les spécifications d’ingénierie, les manuels et les
instructions écrites ou enregistrées sur d’autres médias ou dispositifs tels que des disques, des
bandes et des dispositifs de stockage en mémoire morte. Elles peuvent également prendre la forme
d’une assistance technique, qui comprend les instructions, les compétences, la formation, les
connaissances pratiques et les services de conseil;

f) L’expression « mise au point » visée au paragraphe e) du présent article désigne toutes
les phases précédant la production, telles que la conception, la recherche et I’analyse en vue de la
conception, les concepts, I’assemblage et I’essai des prototypes, les programmes de production
pilotes, les données de conception, le processus de transformation des données de conception en
produit, la conception de la configuration, la conception de I’intégration et des plans d’ensemble;

g) Le terme « production » visé aux paragraphes e) et f) du présent article désigne toutes les
activités visant a la production d’une matiére nucléaire, d’une matiére ou d’un équipement, telles
que la construction, I’ingénierie de production, la fabrication, I’intégration, I’assemblage
(montage), I’inspection, les essais et I’assurance qualité;

h) Le terme «utilisation » visé au paragraphe €) du présent article désigne I’exploitation,
I"installation, y compris I’installation sur site, I’entretien, la vérification, la réparation, la révision
et la remise en état;

i) L’expression « matiére nucléaire récupérée ou obtenue sous forme de sous-produit »
désigne i) une matiere nucléaire dérivée d’une matieére nucléaire transférée en application du
présent Accord; ii) une matiere nucléaire dérivée d’un ou de plusieurs processus provenant de
I’utilisation d’une matiére ou d’un équipement transféré en application du présent Accord;
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et iii) une matiére nucléaire que les Parties reconnaissent comme ayant été produite du fait de
I’utilisation de la technologie transférée en application du présent Accord; et

j) L’expression « informations non classifiées » désigne les informations qui ne sont pas
classées comme étant restreintes, confidentielles, secretes ou treés secrétes par I’une ou I’autre des
Parties.

Article 2

1. Lacoopération au titre du présent Accord peut étre menée dans les domaines suivants :

a) La conception, la construction, I’exploitation et le déclassement de réacteurs a eau
ordinaire;

b) La sdreté nucléaire, y compris la radioprotection et le contréle de I’environnement;
¢) Latransformation et la gestion des déchets radioactifs;

d) L’étude des radio-isotopes et des rayonnements et leurs applications;

e) Les garanties et la protection physique;

f) La recherche-développement dans des domaines dont conviennent les Parties; et
g) Les autres domaines dont conviennent les Parties.

Article 3

La coopération définie a I’article 2 peut prendre les formes suivantes :
a) L’échange d’experts;
b) L’échange d’informations non classifiées, dans les conditions dont conviennent les

Parties, entre les personnes autorisées des Parties, ou entre I’une des Parties et les personnes
autorisées de I’autre;

¢) La fourniture, par une Partie ou par les personnes autorisées de celle-ci a I’autre Partie ou
aux personnes autorisées de celle-ci, de matiéres nucléaires, de matiéres, d’équipements ou de
technologies, dans les conditions dont conviennent le fournisseur et le destinataire;

d) La fourniture de services par une Partie ou par les personnes autorisées de celle-ci et la
réception de services par I’autre Partie ou par les personnes autorisées de celle-ci sur des questions
relevant du présent Accord, dans les conditions dont conviennent le fournisseur et le
destinataire; et

e) Les autres formes dont conviennent les Parties.

Article 4

1. La coopération au titre du présent Accord est menée uniquement a des fins pacifiques et
non explosives.

2. Les matieres nucléaires, les matiéres, les équipements et les technologies transférés en
application du présent Accord, les équipements que les Parties et obtenus au moyen des
technologies transférées en application du présent Accord et les matiéres nucléaires récupérées ou
obtenues sous forme de sous-produits ne peuvent étre utilises qu’a des fins pacifiques et ne
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peuvent étre utilisés ni dans un dispositif nucléaire explosif quelconque, ni pour des travaux de
recherche ou de développement portant sur un tel dispositif.

Article 5

1. La coopération définie aux articles 2 et 3 du présent Accord doit étre conforme aux
dispositions du présent Accord ainsi qu’aux lois et réglementations en vigueur dans les deux Etats.
Elle nécessite, dans le cas de la coopération visée au paragraphe c) de I’article 3, I’acceptation de
I’application des garanties par I’Agence :

S’agissant de toutes les matieres nucléaires dans toutes les activités nucléaires menées au
Japon, lorsque le destinataire est le Gouvernement du Japon ou les personnes autorisées de celui-
ci. L’application de I’Accord entre le Gouvernement du Japon et I’Agence internationale de
I’énergie atomique en application des paragraphes 1 et 4 de I’article 1l du Traité sur la non-
prolifération des armes nucléaires, conclu le 4 mars 1977, tel que complété par le Protocole
additionnel signé le 4 décembre 1998 (ci-aprés denommé « I’ Accord de garanties pour le Japon »)
suffit & satisfaire a cette obligation; et

S’agissant de toutes les matieres nucléaires dans toutes les activités nucléaires menées en
République de Corée, lorsque le destinataire est le Gouvernement de la République de Corée ou
les personnes autorisées de celui-ci. L’application de I’Accord entre le Gouvernement de la
République de Corée et I’Agence internationale de I’énergie atomique relatif a I’application de
garanties dans le cadre du Traité sur la non-prolifération des armes nucléaires, conclu le
31 octobre 1975, tel que complété par le Protocole additionnel audit accord, conclu le 21 juin 1999
(ci-aprés dénommé « I’Accord de garanties pour la République de Corée ») suffit a satisfaire a
cette obligation.

2. Aux fins de I’laccomplissement des obligations découlant de I’article 4 du présent Accord,
les matiéres nucléaires transférées en application du présent Accord et les matiéres nucléaires
récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits :

Sont soumises a I’ Accord de garanties pour le Japon tant qu’elles se trouvent dans ce pays; et

Sont soumises a I’ Accord de garanties pour la République de Corée tant qu’elles se trouvent
dans ce pays.

3. Si, pour une quelconque raison et a un quelconque moment, I’Agence n’applique pas les
garanties comme imposé au paragraphe 2 du présent article, les Parties, compte tenu du fait qu’il
est essentiel que les matiéres nucléaires transférées en application du présent Accord et les
matiéres nucléaires récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits fassent en permanence
I’objet de garanties, concluent immédiatement des arrangements qui sont conformes aux principes
et procédures de garanties de I’Agence et qui apportent une efficacité et une couverture
équivalentes a celles qui doivent étre fournies par les garanties de I’ Agence visées au paragraphe 2
du présent article.

Article 6

En mettant en ceuvre les dispositions du présent Accord, les Parties veillent a ce que les
dispositions de la Convention sur la notification rapide d’un accident nucléaire, adoptée le
26 septembre 1986, de la Convention sur I’assistance en cas d’accident nucléaire ou de situation
d’urgence radiologique, adoptée le 26 septembre 1986, de la Convention sur la s(ireté nucléaire,
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adoptée le 17 juin 1994, et de la Convention commune sur la sdreté de la gestion du combustible
usé et sur la sreté de la gestion des déchets radioactifs, conclue le 5 septembre 1997, soient
respectées conformément aux obligations de I’Etat de chaque Partie au titre des dispositions
desdites conventions.

Article 7

1. S’agissant des matiéres nucléaires transférées en application du présent Accord et des
matiéres nucléaires récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits, les Parties appliquent des
mesures de protection physique conformément a leurs critéres respectifs qui offrent, au minimum,
les niveaux de protection visés a I’annexe B au présent Accord.

2. S’agissant du transport international des matiéres nucléaires transférées en application du
présent Accord et des matiéres nucléaires récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits, les
Parties veillent a ce que les dispositions de la Convention sur la protection physique des matiéres
nucléaires, ouverte a la signature le 3 mars 1980, soient respectées conformément aux obligations
de I’Etat de chaque Partie au titre des dispositions de ladite convention.

Article 8

1. Les matiéres nucléaires, les matiéres, les équipements et les technologies transférés en
application du présent Accord, les équipements que les Parties reconnaissent comme dérivant des
technologies transférées en application du présent Accord et les matiéres nucléaires récupérées ou
obtenues sous forme de sous-produits ne sont ni transférés ni retransférés en dehors du territoire de
I’Etat de la Partie destinataire, sauf vers le territoire de I’Etat de la Partie expéditrice, & moins que
cette derniére n’en ait donné I’autorisation écrite au préalable.

2. Nonobstant les dispositions du paragraphe 1 du présent article, aprés que la Partie
destinataire ou la personne autorisée de celle-ci a conclu les arrangements nécessaires pour les
activités dans le domaine de I’utilisation de I’énergie nucléaire & des fins pacifiques, y compris
I’examen, la modification, le retraitement, le traitement, I’entreposage et le stockage définitif du
combustible usé, dans un Etat tiers comme peuvent en convenir les Parties par écrit, les matiéres
nucléaires récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits peuvent étre transférées depuis le
territoire de I’Etat de la Partie destinataire jusqu’au territoire dudit Etat tiers sans I’autorisation
préalable de la Partie expéditrice, dans le cas ou la Partie destinataire a informé la Partie
expéditrice de ce ftransfert et ou ces matieres nucléaires transférées seront soumises aux
dispositions d’un accord pertinent de coopération dans le domaine de I’utilisation de I’énergie
nucléaire a des fins pacifiques applicable entre la Partie expéditrice et le Gouvernement dudit Etat
tiers. Les matiéres nucléaires récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits ainsi transférées
et les matiéres nucléaires récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits obtenues dans ledit
Etat tiers & partir desdites matiéres nucléaires transférées sont soumises aux dispositions du
présent Accord dés leur entrée sur le territoire de I’Etat de la Partie destinataire.

Article 9

Les matiéres nucléaires transférées en application du présent Accord et les matiéres nucléaires
récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits ne sont ni enrichies a 20 % ou plus en isotope
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d’uranium 235, ni retraitées sur le territoire de I’Etat de la Partie destinataire sans I’autorisation
écrite préalable de la Partie expéditrice.

Article 10

Les matiéres nucléaires, les matiéres, les équipements et les technologies transférés entre les
deux Etats, soit directement soit par I’intermédiaire d’un Etat tiers, sont soumis aux dispositions
du présent Accord dés leur entrée sur le territoire de I’Etat de la Partie destinataire, uniquement si
la Partie expéditrice a informé la Partie destinataire par écrit et au préalable du transfert envisagé.
Avant le transfert notifié des matieres nucléaires, des matiéres, des équipements ou des
technologies, la Partie expéditrice obtient de la Partie destinataire une confirmation écrite du fait
que les matieres nucléaires, les matieres, les équipements ou les technologies transférés seront
soumis aux dispositions du présent Accord et du fait que le destinataire proposé, s’il ne s’agit pas
de la Partie destinataire, sera une personne autorisée de cette derniére.

Article 11

Les matiéres nucléaires, les matiéres, les équipements et les technologies soumis aux
dispositions du présent Accord ne le sont plus :

a) S’ils ont été transférés en dehors du territoire de I’Etat de la Partie destinataire
conformément aux dispositions pertinentes du présent Accord,;

b) Si les Parties en conviennent ainsi; ou

¢) En ce qui concerne les matieres nucléaires, si I’Agence constate, conformément aux
dispositions pour la levée des garanties de I’accord pertinent visé a I’article 5 du présent Accord,
que lesdites matiéres ont été consommées, ou ont été diluées de telle maniére qu’elles ne sont plus
utilisables pour une activité nucléaire pouvant faire I’objet de garanties, ou sont devenues
pratiquement irrécupérables.

Article 12

L’accord contenu dans I’échange de notes prend fin a la date d’entrée en vigueur du présent
Accord.

Article 13

1. Aux fins de la coordination des activités de coopération au titre du présent Accord, les
Parties créent un comité mixte. Celui-ci est composé de représentants désignés par les Parties et
peut se réunir a des dates qui conviennent aux deux Parties.

2. A la demande de I’une d’elles, les Parties se consultent sur toute question découlant de
I’interprétation ou de I’application du présent Accord.

3. Dans le cas ou un différend découlant de I’interprétation ou de I’application du présent
Accord n’est pas réglé par la négociation, la médiation, la conciliation ou une procédure similaire,
I’une ou I"autre des Parties peut demander qu’il soit soumis a un tribunal d’arbitrage composé de
trois arbitres nommés conformément aux dispositions du présent paragraphe. Chaque Partie
désigne un arbitre qui peut étre un ressortissant de son Etat et les deux arbitres ainsi désignés

28



Volume 2929, 1-50953

élisent un troisiéme arbitre, ressortissant d’un Etat tiers, Etat non doté d’armes nucléaires qui est
Partie au Traité sur la non-prolifération, qui devient le président du tribunal. Si I’'une des Parties
n’a pas désigné son arbitre dans les 30 jours suivant la demande d’arbitrage, I’'une ou I’autre
d’entre elles peut demander au Président de la Cour internationale de Justice de procéder a la
nomination. La méme procédure s’applique si le troisieme arbitre n’a pas été élu dans les 30 jours
suivant la désignation ou nomination du deuxiéme arbitre, pour autant que le troisieme arbitre
ainsi nommé ne soit pas un ressortissant de I’Etat de I’une ou I’autre des Parties. Le quorum est
constitué par la majorité des membres du tribunal d’arbitrage, qui prend toutes ses décisions a la
majorité de ses membres. Le tribunal définit sa procédure. Les décisions du tribunal sont
contraignantes pour les Parties.

Article 14

1. Sila République de Corée ou le Japon :

a) Agit en violation des dispositions des articles 4, 5, 6, 7, 8 ou 9 du présent Accord, ou des
décisions du tribunal d’arbitrage visé a I’article 13 du présent Accord; ou

b) Dénonce ou viole de fagon substantielle son Accord de garanties avec I’Agence, Vvisé a
I’article 5 du présent Accord;

a un moment quelconque apres I’entrée en vigueur du présent Accord, le Gouvernement de I’autre
Partie a le droit de cesser toute coopération au titre du présent Accord, en tout ou partie, ou de
dénoncer le présent Accord et d’exiger la restitution des matiéres nucléaires, matiéres et
équipements transférés en application du présent Accord.

2. Si la République de Corée ou le Japon fait exploser un dispositif nucléaire explosif, le
Gouvernement de I’autre Partie a le droit énoncé au paragraphe 1 du présent article.

3. Avant que I’une ou I’autre des Parties ne prenne des mesures pour cesser la coopération
au titre du présent Accord, en tout ou partie, ou pour dénoncer le présent Accord, ou pour exiger la
restitution des matiéres nucléaires, des matieres et des équipements transférés en application du
présent Accord, les Parties se consultent aux fins de prendre des mesures correctives et, le cas
échéant, examinent attentivement les aspects suivants, en tenant compte de la nécessité éventuelle
de conclure d’autres accords appropriés :

a) Les effets de ces mesures; et
b) La question de savoir si les faits justifiant que I’on envisage ces mesures résultent d’un
acte délibeéré.

4. Le droit conféré par le présent article est exercé uniquement si I’autre Partie ne prend pas
les mesures correctives voulues dans un délai approprié suivant les consultations visées au
paragraphe 3 du présent article.

5. Si I’'une des Parties exerce, au titre du présent article, son droit d’exiger la restitution des
matieres nucléaires, des matiéres ou des équipements transférés en application du présent Accord,

elle dédommage I’autre Partie ou les personnes concernées a hauteur de la juste valeur
commerciale de ces éléments.

6. Si I’'une des Parties juge nécessaire d’exercer son droit au titre du présent article, elle
notifie sa décision a I’autre Partie par écrit.
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Article 15

Les annexes au présent Accord en font partie intégrante. Le présent Accord peut étre modifié
par accord écrit des Parties. Les modifications au présent Accord, a I’exception de celles apportées
exclusivement aux annexes, sont approuvées par chaque Partie conformément a ses procédures
internes requises pour de telles modifications. Les modifications portant uniquement sur les
annexes doivent seulement faire I’objet d’un accord écrit entre les Parties.

Article 16

1. Le présent Accord entre en vigueur le trentiéme jour suivant la date a laquelle les Parties
échangent des notes diplomatiques par lesquelles elles s’informent mutuellement de
I’accomplissement de leurs procédures internes respectives nécessaires a I’entrée en vigueur.

2. Le présent Accord reste en vigueur pour une période de dix ans et est ensuite prorogé
automatiquement pour des périodes de cing ans chacune, a moins que I’une des Parties n’informe
I’autre par écrit de son intention de le dénoncer, au plus tard six mois avant la date d’expiration.

3. Nonobstant I’arrét de la coopération au titre du présent Accord ou la dénonciation de ce
dernier, I’article premier, les articles 4 & 9 et les articles 11, 13 et 14 continuent de déployer leurs
effets, & moins que les Parties n’en conviennent autrement.

EN FOI DE QUOI, les soussignés, a ce diment autorisés par leurs Gouvernements respectifs,
ont signé le présent Accord.

FAIT & Tokyo, le 20 décembre 2010, en deux exemplaires, en langue anglaise.

Pour le Gouvernement du Japon :
[SELI MAEHARA]

Pour le Gouvernement de la République de Corée :
[KwON CHUL-HYUN]
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ANNEXE A

PARTIE A

1. Deutérium et eau lourde :

Deutérium, eau lourde (oxyde de deutérium) et tout composé de deutérium dans lequel le
rapport entre deutérium et atomes d’hydrogene dépasse 1/5 000, destinés a étre utilisés dans un
réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 de la partie B ci-dessous, en quantités dépassant
200 kg d’atomes de deutérium pendant une période de 12 mois.

2. Graphite de pureté nucléaire :

Graphite d’une pureté supérieure a cinq parties par million d’équivalent en bore et d’une
densité de plus de 1,50 g/cm?®, destiné a étre utilisé dans un réacteur nucléaire tel que défini au
paragraphe 1 de la partie B ci-dessous, en quantités dépassant 30 tonnes pour toute période de
12 mois.

PARTIE B

1. Réacteurs nucléaires complets :

Reéacteurs nucléaires pouvant fonctionner de maniére a maintenir une réaction de fission en
chaine auto-entretrenue controlée, exception faite des réacteurs de puissance nulle dont la
production maximale prévue de plutonium ne dépasse pas 100 grammes par an.

2. Cuves de réacteur nucléaire :

Cuves métalliques ou principaux éléments de cuve fabriqués en atelier, spécialement congus
ou préparés pour contenir le cceur d’un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus,
ainsi que les éléments internes propres a un réacteur nucléaire définis au paragraphe 8 ci-dessous.

3. Machines de chargement et de déchargement du combustible nucléaire :

Equipement de manutention spécialement congu ou préparé pour introduire ou extraire le
combustible d’un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus.

4. Equipement et barres de commande de réacteur nucléaire :

Barres spécialement congues ou préparées, ainsi que leurs structures de soutien ou de
suspension, leurs mécanismes d’entrainement ou leurs tubes de guidage, pour la commande du
processus de fission au sein d’un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus.

5. Tubes de pression de réacteur nucléaire :

Tubes spécialement congus ou préparés pour contenir les éléments combustibles et le
réfrigérant primaire d’un réacteur nucléaire tel que defini au paragraphe 1 ci-dessus, & une
pression de service supérieure & 50 atmospheéres.

6. Tubes de zirconium :

Zirconium meétallique et alliages sous forme de tubes ou d’assemblages de tubes, en quantités
supérieures a 500 kg par période de 12 mois, spécialement congus ou préparés pour étre utilisés
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dans un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus, et dans lesquels le rapport
entre hafnium et zirconium est inférieur a 1/500 parties en poids.

7. Pompes du circuit primaire :

Pompes spécialement congues ou préparées pour la circulation du réfrigérant primaire des
réacteurs nucléaires tels que définis au paragraphe 1 ci-dessus.

8. Equipements internes de réacteur nucléaire :

Equipements internes de réacteur nucléaire spécialement congus ou préparés pour étre utilisés
dans un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus, notamment les colonnes
entretoises, les canaux de combustible, les écrans thermiques, les déflecteurs, les plaques a grille
du cceur et les plaques de diffuseur.

9. Echangeurs thermiques :

Echangeurs thermiques (générateurs de vapeur) spécialement congus ou préparés pour étre
utilisés dans le circuit de réfrigération primaire d’un réacteur nucléaire tel que défini au
paragraphe 1 ci-dessus.

10. Instruments de détection et de mesure neutroniques :

Instruments de détection et de mesure neutroniques spécialement congus ou préparés pour
déterminer les flux de neutrons dans le coeur d’un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1
ci-dessus.

11. Usines de fabrication d’éléments combustibles de réacteur nucléaire, et équipement
specialement congu ou préparé a cette fin.

12. Usines de conversion de I’'uranium en vue de la fabrication d’éléments combustibles, et
de la séparation des isotopes de I’uranium, et équipement spécialement congu ou préparé a cette
fin.
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ANNEXE B

NIVEAUX DE PROTECTION PHYSIQUE

CATEGORIE Il
(telle que définie dans le tableau ci-joint)

Utilisation et entreposage dans une zone dont I’acces est controlé.

Transport assorti de précautions particulieres comprenant notamment des arrangements
préalables entre I’expéditeur, le destinataire et le transporteur, ainsi qu’un accord préalable entre
les entités soumises a la juridiction et a la réglementation des Etats expéditeur et destinataire,
respectivement, en cas de transport international, qui précisent I’heure, le lieu et les procédures de
transfert de la responsabilité du transport.

CATEGORIE Il
(telle que définie dans le tableau ci-joint)

Utilisation et entreposage dans une zone protégée dont I’accés est contrdlé, c’est-a-dire dans
une zone sous surveillance constante par des gardiens ou des dispositifs électroniques, entourée
d’une barriére physique et comportant un nombre restreint de points d’entrée sous contrble
approprié, ou toute zone faisant I’objet d’un niveau de protection physique équivalent.

Transport assorti de précautions particuliéres comprenant notamment des arrangements
préalables entre I’expéditeur, le destinataire et le transporteur, ainsi qu’un accord préalable entre
les entités soumises a la juridiction et & la réglementation des Etats expéditeur et destinataire,
respectivement, en cas de transport international, qui précisent I’heure, le lieu et les procédures de
transfert de la responsabilité du transport.

CATEGORIE |
(telle que définie dans le tableau ci-joint)

Les matiéres nucléaires relevant de cette catégorie doivent étre protégées par des systéemes de
haute fiabilité contre une utilisation non autorisée, comme suit :

Utilisation et entreposage dans une zone hautement protégée, c’est-a-dire une zone protégée
telle que définie pour la catégorie Il, dont I’acces est en outre limité a des personnes dont la
fiabilité a été contrdlée, et qui se trouve sous la surveillance de gardiens en communication étroite
avec les autorités d’intervention appropriées. Les mesures particuliéres prises dans ce contexte
doivent avoir pour objectif la détection et la prévention de toute attaque, de tout acceés non autorisé
ou de tout retrait non autorisé des matiéres nucléaires en cause.

Transport assorti de précautions particulieres comme indiqué pour le transport de matieres
nucléaires relevant des catégories Il et 111, et en outre sous la surveillance constante d’escortes et
dans des conditions de communication étroite avec les autorités d’intervention appropriées.
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TABLEAU : CATEGORIES DE MATIERES NUCLEAIRES

Matiere nucléaire Forme Catégorie | Catégorie Il Catégorie 111 9
1. Plutonium @ Non irradiée 2 kg ou plus Moins de 2 kg mais | 500 g ou moins
plus de 500 g mais plus de 15 g
2. Uranium 235 Non irradiée © 5 kg ou plus Moins de 5 kg mais | 1 kg ou moins mais
- Uranium enrichi plus de 1 kg plusde 159
a20 % ou plus en
235U
- Uranium enrichi 10 kg ou plus Moins de 10 kg
de 10 % a moins mais plus de 1 kg
de 20 % en 235U
- Uranium enrichi
par rapport a I’état 10 kg ou plus
naturel, mais a
moins de 10 % en
235U
3. Uranium 233 Non irradiée © 2 kg ou plus Moins de 2 kg mais | 500 g ou moins
plus de 500 g mais plus de 15 g
4. Combustible Uranium naturel ou
irradié appauvri, thorium
ou combustible
faiblement enrichi
(moins de 10 % de
contenu fissile) 9/

a) A I’exclusion du plutonium contenant plus de 80 % de I’isotope 238.
b) Matiéres nucléaires non irradiées dans un réacteur ou matiéres nucléaires irradiées dans un réacteur mais avec un
niveau de rayonnement égal ou inférieur a 1 Gy/h (100 rad/h) a un métre sans écran.
c) Les quantités ne relevant pas de la catégorie 111 et I’'uranium naturel, I’uranium appauvri et le thorium doivent
étre protégés au moins conformément aux principes d’une gestion prudente.
d) Bien que ce niveau de protection soit recommandg, les Parties sont libres, aprés évaluation des circonstances
particuliéres, d’assigner une catégorie différente de protection physique.
e) Drautres combustibles classés dans la catégorie | ou Il en vertu de leur teneur initiale en matiéere fissile avant
irradiation peuvent étre rétrogradés d’une catégorie lorsque le niveau de rayonnement dépasse 1 Gy/h (100 rad/h)
a un metre sans écran.
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PROTOCOLE

Au moment de la signature de I’Accord de coopération entre le Gouvernement du Japon et le
Gouvernement de la République de Corée relatif a I’utilisation de I’énergie nucléaire a des fins
pacifiques (ci-apres dénommé « I’Accord »), les soussignés sont convenus des dispositions
suivantes, qui font partie intégrante de I’ Accord :

Les dispositions de I’ Accord s’appliquent également i) a I’équipement transféré entre le Japon
et la République de Corée, autorisé par la Partie expéditrice, aprés la signature de I’Accord et
avant la date d’entrée en vigueur de celui-ci et ii) aux matiéres nucléaires dérivées d’un ou
plusieurs processus provenant de I’utilisation dudit équipement.

EN FOI DE QUOI, les soussignés, a ce dliment autorisés par leurs Gouvernements respectifs,
ont signé le présent Protocole.

FAIT a Tokyo, le 20 décembre 2010, en deux exemplaires, en langue anglaise.

Pour le Gouvernement du Japon :
[SELI MAEHARA]

Pour le Gouvernement de la République de Corée :
[KwON CHUL-HYUN]
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PROCES-VERBAL AGREE

En relation avec I’Accord de coopération entre le Gouvernement du Japon et le
Gouvernement de la République de Corée pour I’utilisation de I’énergie nucléaire a des fins
pacifiques, signé ce jour a Tokyo (ci-aprées dénommé « I’Accord »), les soussignés se sont
entendus sur les points suivants :

1. 1l est confirmé que les matieres nucléaires transférées en application de I’Accord et les
matiéres nucléaires récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits peuvent étre manipulées
sur la base des principes de fongibilité et de proportionnalité lorsqu’elles sont utilisées dans des
processus de mélange au cours desquels elles perdent leur identité, ou sont réputées la perdre, lors
de la conversion, de la fabrication de combustible, de I’enrichissement ou du retraitement.

2. Pour I’application des articles 2 et 3 de I’Accord, il est confirmé que la technologie et
I’équipement servant & I’enrichissement de I’uranium, au retraitement du combustible nucléaire
usé, a la conversion du plutonium et & la production de matiéres et de plutonium ne sont pas
transférés au titre de I’ Accord.

3. En ce qui concerne les dispositions de I’article 5 de I’ Accord, il est confirmé que, pour la
mise en ceuvre effective de I’Accord, les Parties échangent chaque année les inventaires a jour des
matieres nucléaires, matieres, équipements et technologies soumis aux dispositions de I’ Accord.

4. En ce qui concerne les dispositions de I’article 5 de I’Accord, il est confirmé que les
matieres nucléaires transférées en application de I’ Accord et les matiéres nucléaires récupérées ou
obtenues sous forme de sous-produits doivent étre couvertes par le systeme national approprié de
comptabilité et de contrdle des matiéres nucléaires aux fins de la mise en ceuvre de I’ Accord.

5. En ce qui concerne les dispositions de I’article 7 de I’Accord, il est confirmé que le
Gouvernement du Japon prend les mesures appropriées conformément aux dispositions de la
Convention internationale pour la répression des actes de terrorisme nucléaire, ouverte a la
signature le 14 septembre 2005, et que le Gouvernement de la République de Corée s’efforce de
prendre les mesures nécessaires pour la ratification rapide de ladite Convention et, des la
ratification, prend les mesures voulues conformément aux dispositions de celle-ci.

Tokyo, le 20 décembre 2010.

Pour le Gouvernement du Japon :
[SELI MAEHARA]

Pour le Gouvernement de la République de Corée :
[KwWON CHUL-HYUN]
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[ ENGLISH TEXT — TEXTE ANGLAIS |

AGREEMENT BETWEEN
THE GOVERNMENT OF JAPAN AND
THE GOVERNMENT OF THE SOCIALIST REPUBLIC OF VIET NAM
FOR COOPERATION
IN THE DEVELOPMENT AND PEACEFUL USES OF NUCLEAR ENERGY

The Government of Japan and the Government of the
Socialist Republic of Viet Nam (hereinafter referred to as
“the Parties”);

Considering that both Japan and the Socialist Republic
of Viet Nam are parties to the Treaty on the Non-
Proliferation of Nuclear Weapons, done on July 1, 1968;

Recognizing that both Japan and the Socialist Republic
of Viet Nam are members of the International Atomic Energy
Agency (hereinafter referred to as “the Agency”);

Reaffirming the commitment of the Parties to pursue
peaceful uses of nuclear energy in a manner ensuring
nuclear non-proliferation, nuclear safety and nuclear
security; and

Desiring to promote cooperation between the two States
in the field of the peaceful uses of nuclear energy in
accordance with their respective domestic laws and relevant
international agreements which are in force for both
States;

Have agreed as follows:
ARTICLE 1

For the purposes of this Agreement:

(a) The term “authorized person” means any individual
or entity within the jurisdiction of the State of
a Party and authorized by that Party to cooperate
under this Agreement, including to supply or
receive nuclear material, material, equipment and
technology, and to perform or receive services,
but does not include the Parties;

(b) The term “nuclear material” means:
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(1) source material, namely, uranium containing
the mixture of isotopes occurring in nature;
uranium depleted in the isotope 235;
thorium; any of the foregoing in the form of
metal, alloy, chemical compound or
concentrate; any other substance containing
one or more of the foregoing in such
concentration as may be agreed to by the
Parties; and such other substances as may be
agreed to by the Parties; and

(ii) special fissionable material, namely,

plutonium; uranium-233; uranium enriched in
the isotope 233 or 235; any substance
containing one or more of the foregoing; and
such other substances as may be agreed to by
the Parties. Special fissionable material
does not include source material;

The term “material” means substances for use in a
nuclear reactor which are specified in Part A of
Annex A to this Agreement, but does not include
nuclear material;

The term “equipment” means major items of
machinery, plant or instrumentation, or major
components thereof, which are specially designed
or prepared for use in nuclear activities, and
which are specified in Part B of Annex A to this
Agreement;

The term “technology” means specific information
required for the development, production or use
of any nuclear material, material or equipment,
excluding information which has been made
available without restrictions upon its further
dissemination. Basic scientific research
information may also be excluded, if specified
and agreed in writing by the Parties. This
specific information may take the form of
technical data which includes blueprints, plans,
diagrams, models, formulae, engineering designs
and specifications, manuals and instructions
written or recorded on other media or devices
such as disk, tape and read-only memories. It
may also take the form of technical assistance
which includes instruction, skills, training,
working knowledge and consulting services;
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The term “development” referred to in paragraph
(e) of this Article means all phases before
production such as design, design research,
design analysis, design concepts, assembly and
testing of prototypes, pilot production schemes,
design data, process of transforming design data
into a product, configuration design, integration
design and layouts;

The term “production” referred to in paragraphs
(e) and (f) of this Article means all activities
for producing nuclear material, material or
equipment such as construction, production
engineering, manufacture, integration, assembly
(mounting), inspection, testing and quality
assurance;

The term “use” referred to in paragraph (e) of
this Article means operation, installation
including on-site installation, maintenance,
checking, repair, overhaul and refurbishing;

The term “equipment based on technology” means
equipment which the Parties agree as produced
from the use of technology transferred pursuant
to this Agreement;

The term “nuclear material recovered or produced
as a by-product” means:

(i) nuclear material derived from nuclear
material transferred pursuant to this
Agreement;

(ii) nuclear material derived by one or more
processes from the use of material or
equipment transferred pursuant to this
Agreement; and

(iii) nuclear material which the Parties agree as

derived from the use of technology
transferred pursuant to this Agreement; and

The term “unclassified information” means
information not classified as restricted,
confidential, secret or top secret by either of
the Parties.
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ARTICLE 2

1. Cooperation under this Agreement for the promotion and
development of the peaceful non-explosive uses of nuclear
energy in the two States may be undertaken in the following

areas:

(a) exploration and exploitation of uranium
resources;

(b) design, construction and operation of light water
reactors;

(c) nuclear safety including radiation protection,
environmental monitoring and prevention of and
response to nuclear accident and radiological
emergency;

(d) storage, transportation, processing and disposal
of radioactive waste;

(e) study on and application of radio-isotopes and
radiation;

(f) safeguards and nuclear security;

(g) human resources development in the field of the
peaceful uses of nuclear energy;

(h) development of legal framework in the field of
the peaceful uses of nuclear energy;

(i) public information on the peaceful uses of
nuclear energy;

(j) research and development in areas agreed upon
between the Parties; and

(k) other areas as may be agreed by the Parties.

2. Cooperation as specified in paragraph 1 of this

Article may be undertaken in the following ways:

(a)
(b)

exchange of experts and trainees;

exchange of unclassified information, including
information relating to nuclear safety, on such
terms as may be agreed between the Parties,
between authorized persons of the Parties, or
between either Party and authorized persons of
the other Party;
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(c) supply from a Party or its authorized persons to
the other Party or its authorized persons, of
nuclear material, material, equipment and
technology on such terms as may be agreed between
the supplier and the recipient;

(d) provision of services by a Party or its
authorized persons and receipt of services by the
other Party or its authorized persons, on matters
within the scope of this Agreement on such terms
as may be agreed between the supplier and the
recipient; and

(e) other ways as may be agreed by the Parties.

3. Notwithstanding the provisions of paragraphs 1 and 2
of this Article, technology for and equipment for uranium
enrichment, spent nuclear fuel reprocessing, conversion of
plutonium and production of material and plutonium shall
not be transferred under this Agreement.

ARTICLE 3

Cooperation as specified in Article 2 of this
Agreement shall be subject to the provisions of this
Agreement and the laws and regulations in force in their
respective States, and shall require, in the case of
cooperation envisaged in sub-paragraph (c) of paragraph 2
of the said Article, acceptance of the application of
safeguards by the Agency:

(a) with respect to all nuclear material in all
nuclear activities within Japan, when the
recipient is the Government of Japan or its
authorized persons. Implementation of the
Agreement between the Government of Japan and the
International Atomic Energy Agency in
Implementation of Article III.1 and 4 of the
Treaty on the Non-Proliferation of Nuclear
Weapons, done on March 4, 1977 as supplemented by
the Protocol additional to the said Agreement,
done on December 4, 1998 (hereinafter referred to
as “the Safeguards Agreement for Japan”) shall be
considered as fulfilling this requirement; and
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with respect to all nuclear material in all
nuclear activities within the Socialist Republic
of Viet Nam, when the recipient is the Government
of the Socialist Republic of Viet Nam or its
authorized persons. Implementation of the
Agreement between the Socialist Republic of Viet
Nam and the International Atomic Energy Agency
for the Application of Safeguards in connection
with the Treaty on the Non-Proliferation of
Nuclear Weapons, done on February 23, 1990 as
supplemented by the Protocol additional to the
said Agreement, done on August 10, 2007 upon its
entry into force (hereinafter referred to as “the
Safeguards Agreement for the Socialist Republic
of Viet Nam”) shall be considered as fulfilling
this requirement.

ARTICLE 4

1. Cooperation under this Agreement shall be carried out
only for peaceful and non-explosive purposes.

2. Nuclear material, material, equipment and technology
transferred pursuant to this Agreement, equipment based on
technology and nuclear material recovered or produced as a
by-product shall not be used other than for peaceful

purposes; nor shall they be used for any nuclear explosive

device,
device.

for research on or for development of any such

ARTICLE 5

1. To ensure the fulfillment of the obligations arising
under Article 4 of this Agreement, nuclear material
transferred pursuant to this Agreement and nuclear material
recovered or produced as a by-product:

(a)

(b)

while within Japan, shall be subject to the
Safeguards Agreement for Japan; and

while within the Socialist Republic of Viet Nam,

shall be subject to the Safeguards Agreement for
the Socialist Republic of Viet Nam.
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2. In the event that for any reason the Agency does not
apply safeguards as required by paragraph 1 of this
Article, the Parties shall, in view of the vital importance
for nuclear material transferred pursuant to this Agreement
and nuclear material recovered or produced as a by-product
to remain permanently subject to safeguards, forthwith
consult to take rectifying measures and, in the absence of
such rectifying measures, shall forthwith enter into
arrangements which conform to safeguards principles and
procedures of the Agency and provide effectiveness and
coverage equivalent to that intended to be provided by the
safeguards of the Agency specified in paragraph 1 of this
Article.

ARTICLE 6

1. In implementing the provisions of this Agreement,
Japan and the Socialist Republic of Viet Nam shall act in
conformity with the provisions of the Convention on Early
Notification of a Nuclear Accident, adopted on September
26, 1986, the Convention on Assistance in the Case of a
Nuclear Accident or Radiological Emergency, adopted on
September 26, 1986 and the Convention on Nuclear Safety,
adopted on June 17, 1994.

2. In respect of facilities in which nuclear material,
material, equipment or technology subject to this Agreement
is located or used, the Parties may make mutually
satisfactory arrangements for the implementation of
measures to ensure the safety of such facilities.

ARTICLE 7

1. In respect of nuclear material transferred pursuant to
this Agreement and nuclear material recovered or produced
as a by-product, the Parties shall apply measures of
physical protection according to their respective criteria
which bring about, as a minimum, protection at levels set
out in Annex B to this Agreement.

2. In respect of international transport of nuclear
material transferred pursuant to this Agreement and of
nuclear material recovered or produced as a by-product,
Japan and the Socialist Republic of Viet Nam shall act in
conformity with the provisions of the Convention on the
Physical Protection of Nuclear Material, opened for
signature on March 3, 1980.
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ARTICLE 8

Nuclear material, material, equipment and technology
transferred pursuant to this Agreement, equipment based on
technology and nuclear material recovered or produced as a
by-product shall not be transferred or retransferred beyond
the jurisdiction of the State of the receiving Party,
except into the jurisdiction of the State of the supplying
Party, unless the prior written consent of the supplying
Party is obtained.

ARTICLE 9

Nuclear material transferred pursuant to this
Agreement and nuclear material recovered or produced as a
by-product shall not be enriched or reprocessed within the
jurisdiction of the Socialist Republic of Viet Nam, unless
the Parties otherwise agree.

ARTICLE 10

1. Nuclear material, material, equipment and technology
transferred between the two States, whether directly or
through a third State, shall become subject to this
Agreement upon their entry into the jurisdiction of the
State of the receiving Party, only if the supplying Party
has notified the receiving Party in writing and in advance
of the intended transfer. Prior to the notified transfer
of such nuclear material, material, equipment or
technology, the supplying Party shall obtain from the
receiving Party a written confirmation that the transferred
nuclear material, material, equipment or technology will be
held subject to this Agreement and that the proposed
recipient, if other than the receiving Party, will be an
authorized person of the receiving Party.

2. Nuclear material, material, equipment and technology
subject to this Agreement shall no longer be subject to
this Agreement if:

(a) such nuclear material, material or equipment has
been transferred beyond the jurisdiction of the
State of the receiving Party in accordance with
the relevant provisions of this Agreement;

(b) the Parties agree in writing that such nuclear

material, material, equipment or technology shall
no longer be subject to this Agreement; or
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(c) 1in the case of nuclear material, the Agency
determines, in accordance with the provisions for
the termination of safeguards in the relevant
agreement referred to in Article 3 of this
Agreement, that the nuclear material has been
consumed, or has been diluted in such a way that
it is no longer usable for any nuclear activity
relevant from the point of view of safeguards, or
has become practicably irrecoverable.

ARTICLE 11

The Parties shall ensure the adequate and effective
protection of intellectual property and technology created
or transferred pursuant to the cooperation under this
Agreement in accordance with the relevant international
agreements to which Japan and the Socialist Republic of
Viet Nam are parties and the laws and regulations in force
in their respective States.

ARTICLE 12

1. The Parties shall, at the request of either of them,
consult with each other, if any question arises concerning
the interpretation or application of this Agreement.

2. If any dispute arising out of the interpretation or
application of this Agreement is not settled by
consultations referred to in paragraph 1 of this Article,
such dispute shall, at the request of either Party, be
submitted to an arbitral tribunal whose composition and
proceedings shall be agreed upon by the Parties. The
decisions of the tribunal shall be binding on the Parties.

ARTICLE 13

1. If the Socialist Republic of Viet Nam or Japan at any
time following entry into force of this Agreement:

(a) acts in violation of the provisions of Article 4,
5, 6, 7, 8 or 9 of this Agreement or the
decisions of the arbitral tribunal referred to in
Article 12 of this Agreement; or

(b) terminates or materially violates its Safeguards

Agreement with the Agency referred to in Article
3 of this Agreement,
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the Government of Japan or the Government of the Socialist
Republic of Viet Nam respectively shall have the right to
cease further cooperation under this Agreement in whole or
in part, or to terminate this Agreement and to require the
return of any nuclear material, material and equipment
transferred pursuant to this Agreement.

2. If the Socialist Republic of Viet Nam or Japan
detonates a nuclear explosive device, the Government of
Japan or the Government of the Socialist Republic of Viet
Nam respectively shall have the right specified in
paragraph 1 of this Article.

3. Before either Party takes steps to cease cooperation
under this Agreement in whole or in part or to terminate
this Agreement, or to require the return of any nuclear
material, material and equipment transferred pursuant to
this Agreement, the Parties shall consult for the purpose
of taking corrective measures and shall, where appropriate,
carefully consider the following, taking into account the
need to make such other appropriate arrangements as may be
required:

(a) the effects of taking such steps; and

(b) whether the facts which gave rise to considering
such steps were caused deliberately.

4. Following the consultations referred to in paragraph 3
of this Article, the right under this Article shall be
exercised by either Party:

(a) 1in the case referred to in paragraph 1 of this
Article, only if the other Party fails to take
corrective measures within an appropriate period
of time; and

(b) in the case referred to in paragraph 2 of this
Article, if it determines that no corrective
measures can be found.

ARTICLE 14

1. This Agreement may be amended by written agreement of
the Parties. Amendments to this Agreement shall be
approved by each Party in accordance with its internal
procedures required for such amendments.

2. The Annexes to this Agreement form an integral part of
this Agreement. The Annexes may be modified by an
agreement in writing between the Parties without amendment
of this Agreement.

47



Volume 2929, 1-50954

ARTICLE 15

1. Each Party shall send through diplomatic channel to
the other Party the notification confirming that its
internal procedures necessary for the entry into force of
this Agreement have been completed. This Agreement shall
enter into force on the thirtieth day after the date of
receipt of the latter notification.

2. This Agreement shall remain in force for a period of
ten years, and shall be automatically extended for five-

year periods thereafter unless either Party notifies the

other Party in writing through diplomatic channel of its

intention to terminate this Agreement not later than six

months prior to the expiry date.

3. Notwithstanding the cessation of cooperation under
this Agreement or termination of this Agreement, Article 1,
Articles 4 to 9, paragraph 2 of Article 10 and Articles 12
and 13 of this Agreement shall continue in effect.

In witness whereof the undersigned, being duly
authorized by their respective Governments, have signed
this Agreement.

Done at Hanoi on the twentieth day of January, 2011 in
duplicate in the English language.

For the Government of Japan: For the Government
of the Socialist Republic
of Viet Nam:

A2 Le Tien

48



Volume 2929, 1-50954

Annex A
Part A
1. Deuterium and heavy water:

Deuterium, heavy water (deuterium oxide) and any other
deuterium compound in which the ratio of deuterium to
hydrogen atoms exceeds 1:5000 for use in a nuclear reactor
as defined in paragraph 1 of Part B below, in quantities
exceeding 200 kg of deuterium atoms in any period of 12
months.

2. Nuclear grade graphite:

Graphite having a purity level better than 5 parts per
million boron equivalent and with a density greater than
1.50g/cm3 for use in a nuclear reactor as defined in
paragraph 1 of Part B below, in quantities exceeding 30
metric tons in any period of 12 months.

Part B
1. Complete nuclear reactors:

Nuclear reactors capable of operation so as to
maintain a controlled self-sustaining fission chain
reaction, excluding zero energy reactors, the latter being
defined as reactors with a designed maximum rate of
production of plutonium not exceeding 100 grams per year.

2. Nuclear reactor vessels:

Metal vessels, or major shop-fabricated parts
therefor, especially designed or prepared to contain the
core of a nuclear reactor as defined in paragraph 1 above,
as well as relevant nuclear reactor internals as defined in
paragraph 8 below.

3. Nuclear reactor fuel charging and discharging
machines:

Manipulative equipment especially designed or prepared
for inserting or removing fuel in a nuclear reactor as
defined in paragraph 1 above.

4. Nuclear reactor control rods and equipment:
Especially designed or prepared rods, support or
suspension structures therefor, rod drive mechanisms or rod

guide tubes to control the fission process in a nuclear
reactor as defined in paragraph 1 above.
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5. Nuclear reactor pressure tubes:

Tubes which are especially designed or prepared to
contain fuel elements and the primary coolant in a nuclear
reactor as defined in paragraph 1 above at an operating
pressure in excess of 50 atmospheres.

6. Zirconium tubes:

Zirconium metal and alloys in the form of tubes or
assemblies of tubes, and in quantities exceeding 500 kg in
any period of 12 months, especially designed or prepared
for use in a nuclear reactor as defined in paragraph 1
above, and in which the relation of hafnium to zirconium is
less than 1:500 parts by weight.

7. Primary coolant pumps:

Pumps especially designed or prepared for circulating
the primary coolant for a nuclear reactor as defined in
paragraph 1 above.

8. Nuclear reactor internals:

Nuclear reactor internals especially designed or
prepared for use in a nuclear reactor as defined in
paragraph 1 above, including support columns for the core,
fuel channels, thermal shields, baffles, core grid plates
and diffuser plates.

9. Heat exchangers:

Heat exchangers (steam generators) especially designed
or prepared for use in the primary coolant circuit of a
nuclear reactor as defined in paragraph 1 above.

10. Neutron detection and measuring instruments:

Especially designed or prepared neutron detection and
measuring instruments for determining neutron flux levels
within the core of a nuclear reactor as defined in
paragraph 1 above.

11. Plants for the fabrication of nuclear reactor fuel
elements, and equipment especially designed or prepared
therefor.

12. Plants for the conversion of uranium for use in the
fabrication of fuel elements and the separation of uranium
isotopes, and equipment especially designed or prepared
therefor.
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Annex B
Levels of physical protection

CATEGORY III
(as defined in the attached table)

Use and storage within an area to which access is
controlled.

Transportation under special precautions including
prior arrangements among sender, recipient and carrier, and
prior agreement between entities subject to the
jurisdiction and regulation of supplier and recipient
States, respectively, in case of international transport,
specifying time, place and procedures for transferring
transport responsibility.

CATEGORY II
(as defined in the attached table)

Use and storage within a protected area to which
access is controlled, i.e., an area under constant
surveillance by guards or electronic devices, surrounded by
a physical barrier with a limited number of points of entry
under appropriate control, or any area with an equivalent
level of physical protection.

Transportation under special precautions including
prior arrangements among sender, recipient and carrier, and
prior agreement between entities subject to the
jurisdiction and regulation of supplier and recipient
States, respectively, in case of international transport,
specifying time, place and procedures for transferring
transport responsibility.

CATEGORY I
(as defined in the attached table)

Nuclear material in this category shall be protected
with highly reliable systems against unauthorized use as
follows:

Use and storage within a highly protected area, i.e.,
a protected area as defined for Category II above, to
which, in addition, access is restricted to persons whose
trustworthiness has been determined, and which is under
surveillance by guards who are in close communication with
appropriate response authorities. Specific measures taken
in this context should have as their objective the
detection and prevention of any assault, unauthorized
access or unauthorized removal of the nuclear material
concerned.

Transportation under special precautions as identified
above for transportation of Category II and III nuclear
material and, in addition, under constant surveillance by
escorts and under conditions which assure close
communication with appropriate response authorities.
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TABLE:

CATEGORIZATION OF NUCLEAR MATERIAL

&252;?21 Form Category I Category II Cﬂ%%ﬂ?fy
1. Plutonium® | Unirradiated® |2kg or more | Less than 2kg | 500g or
but more than | less but
500g more than
15g
2. Uranium-235 | Unirradiated®
-uranium 5kg or more | Less than 5kg | 1kg or
enriched to but more than | less
20% 2°°U or 1lkg but more
more than 15g
-uranium 10kg or more Less than
enriched to 10kg but
10% 23%U but more than
less than 20% 1kg
235U
-uranium 10kg or
enriched more
above
natural, but
less than 10%
235y
3. Uranium-233 | Unirradiated® |2kg or more | Less than 2kg | 500g or
but more than | less but
500qg more than
15g
4. Irradiated Depleted or
Fuel natural
uranium,
thorium or
low-enriched
fuel (less
than 10%
fissile
content) (d)/ (e)
(a) All plutonium except that with isotopic concentration
exceeding 80% in plutonium-238.
(b) Nuclear material not irradiated in a reactor or nuclear

material irradiated in a reactor but with a radiation

level equal to or less than 1 Gy/hr

meter unshielded.
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Quantities not falling in Category III and natural
uranium, depleted uranium and thorium should be protected
at least in accordance with prudent management practice.

Although this level of protection is recommended, it would
be open to the Parties, upon evaluation of the specific
circumstances, to assign a different category of physical
protection.

Other fuel which by virtue of its original fissile
material content is classified as Category I or II before
irradiation may be reduced one category level while the
radiation level from the fuel exceeds 1 Gy/hr (100
rads/hr) at one meter unshielded.
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AGREED MINUTES

In connection with the Agreement between the
Government of Japan and the Government of the Socialist
Republic of Viet Nam for Cooperation in the Development and
Peaceful Uses of Nuclear Energy, signed at Hanoi today
(hereinafter referred to as “the Agreement”), the
undersigned hereby record the following understandings:

1. It is confirmed that nuclear material transferred
pursuant to the Agreement and nuclear material recovered or
produced as a by-product may be handled based on the
principles of fungibility and proportionality when they are
used in mixing processes where they lose their identity, or
are deemed to lose it, in the process of conversion or fuel
fabrication.

2. It is confirmed that, for the effective implementation
of the Agreement, the Parties shall exchange annually the
then current inventories of nuclear material, material,
equipment and technology subject to the Agreement.

3. With reference to paragraph (b) of Article 3 of the
Agreement, it is confirmed that the Socialist Republic of
Viet Nam intends to take necessary measures for the
conclusion of the Protocol referred to in the said
paragraph and upon the conclusion of the said Protocol
shall act in conformity with its provisions. Nuclear
material, material, equipment and technology may be
transferred from Japan to the Socialist Republic of Viet
Nam prior to the conclusion of the said Protocol only when
the Parties agree in advance and in writing on the terms
and conditions of such transfer which shall include
provision of information on the use of such nuclear
material, material, equipment and technology by the
Government of the Socialist Republic of Viet Nam and
acceptance of consultation visits by the Government of
Japan to relevant facilities in the Socialist Republic of
Viet Nam upon request by the Government of Japan.

4, With reference to Article 5 of the Agreement, it is
confirmed that a national system of accounting for and
control of nuclear material covering all nuclear material
transferred pursuant to the Agreement and nuclear material
recovered or produced as a by-product has been established
and will be maintained in accordance with the laws and
regulations in force in each State.
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5. With reference to paragraph 1 of Article 6 of the
Agreement, it is confirmed that, Japan shall act in
conformity with the provisions of the Joint Convention on
the Safety of Spent Fuel Management and on the Safety of
Radioactive Waste Management, done on September 5, 1997,
and the Socialist Republic of Viet Nam intends to take
necessary measures for the conclusion of the said
Convention, and upon the conclusion of the said Convention,
shall act in conformity with its provisions.

6. With reference to paragraph 2 of Article 6 of the
Agreement, it is confirmed that, should an incident
corresponding to Level 2 or higher of the International
Nuclear and Radiological Event Scale occur at a facility
within the jurisdiction of the Socialist Republic of Viet
Nam, in which nuclear material, material, equipment or
technology subject to the Agreement is located or used, the
Government of the Socialist Republic of Viet Nam shall
inform the International Atomic Energy Agency (hereinafter
referred to as “the Agency”) of the incident, make a
request for and receive a relevant safety review team of
the Agency as necessary, and take measures recommended by
the Agency in accordance with the laws and regulations in
force in the Socialist Republic of Viet Nam.

7. With reference to Article 7 of the Agreement, it is
confirmed that Japan shall act in conformity with the
provisions of the International Convention for the
Suppression of Acts of Nuclear Terrorism, opened for
signature on September 14, 2005, and the Socialist Republic
of Viet Nam intends to take necessary measures for the
conclusion of the said Convention, and upon the conclusion
of the said Convention, shall act in conformity with its
provisions.

8. With reference to Article 7 and paragraph 1 of Article
12 of the Agreement, it is confirmed that the Parties
shall, at the request of either of them, consult for the
purpose of reviewing the adequacy of measures of physical
protection related to nuclear material transferred pursuant
to the Agreement and nuclear material recovered or produced
as a by-product.

9. In the application of sub-paragraph (b) of paragraph 1
of Article 13 of the Agreement, it is confirmed that, in
respect of determining material violation under the said
sub-paragraph, any of the following findings made by the
Board of Governors of the Agency shall be accepted by the
Parties as conclusive:

(a) a finding of non-compliance;
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(b) a finding that the Agency is not able to verify
that there has been no diversion of nuclear
material required to be safeguarded under
relevant safeguards agreement to nuclear weapons
or other nuclear explosive devices; or

(c) a finding that the Agency is not able to verify
that there have been no undeclared nuclear
material or activities.

At Hanoi, this twentieth day of January, 2011

For the Government of Japan: For the Government
of the Socialist Republic
of Viet Nam:

A2 Le Tien
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[TRANSLATION — TRADUCTION]

ACCORD DE COOPERATION ENTRE LE GOUVERNEMENT DU JAPON ET LE
GOUVERNEMENT DE LA REPUBLIQUE SOCIALISTE DU VIET NAM
RELATIF AU DEVELOPPEMENT ET A L’UTILISATION DE L’ENERGIE
NUCLEAIRE A DES FINS PACIFIQUES

Le Gouvernement du Japon et le Gouvernement de la République socialiste du Viet Nam
(ci-aprés dénommeés « les Parties »),

Considérant que le Japon et la République socialiste du Viet Nam sont tous deux parties au
Traité sur la non-prolifération des armes nucléaires, conclu le 1" juillet 1968,

Reconnaissant que le Japon et la République socialiste du Viet Nam sont tous deux membres
de I’Agence internationale de I’énergie atomique (ci-apres dénommée « I’ Agence »),

Réaffirmant I’engagement des Parties a utiliser I’énergie nucléaire a des fins pacifiques de
facon a assurer la non-prolifération, la sireté nucléaire et la sécurité nucléaire, et

Souhaitant favoriser la coopération entre les deux Etats dans le domaine de I’utilisation de
I’énergie nucléaire a des fins pacifiques conformément a leurs lois nationales respectives et aux
accords internationaux pertinents en vigueur pour les deux Etats,

Sont convenus de ce qui suit :

Article premier

Aux fins du présent Accord :

a) L’expression « personne autorisée » désigne toute personne physique ou entité relevant
de la compétence de I’Etat d’une Partie et autorisée par celle-ci & mener des activités de
coopération au titre du présent Accord, et notamment a fournir ou a recevoir des matiéres
nucléaires, des matiéres, des équipements et de la technologie, et a fournir ou a recevoir des
services, mais n’inclut pas les Parties;

b) L’expression « matiére nucléaire » désigne :

i) Une matiere brute, & savoir I’'uranium contenant le meélange d’isotopes que I’on
trouve dans la nature, I’'uranium appauvri en isotope 235, le thorium, I’une
quelconque des matiéres précitées sous forme de métal, d’alliage, de composé
chimique ou de concentré, toute autre substance contenant une ou plusieurs des
matiéres précitées a une concentration déterminée par les Parties et toute autre
substance convenue par les Parties; et

ii) Un produit fissile spécial, & savoir le plutonium, I’uranium 233, I’'uranium enrichi en
isotope 233 ou 235, toute substance contenant une ou plusieurs des matiéres
précitées et toute autre substance convenue par les Parties. Les produits fissiles
spéciaux n’incluent pas les matiéres brutes;

c) Le terme « matiére » désigne les substances destinées a étre utilisées dans un réacteur
nucléaire et visées dans la partie A de I’annexe A au présent Accord, mais n’inclut pas les matiéres
nucléaires;
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d) Le terme «équipement » désigne les grands éléments de machinerie, de centrales ou
d’instruments, ou leurs principaux composants, spécialement congus ou préparés pour étre utilisés
dans des activités nucléaires et visés dans la partie B de I’annexe A au présent Accord;

e) Le terme « technologie » désigne les informations précises nécessaires a la mise au point,
a la production ou a I'utilisation d’une matiére nucléaire, d’une matiere ou d’un équipement, a
I’exception des informations qui ont été rendues disponibles sans restriction quant a leur diffusion
ultérieure. Les informations provenant de la recherche scientifique fondamentale peuvent
également étre exclues, si les Parties en conviennent par écrit. Ces informations précises peuvent
prendre la forme de données techniques, qui comprennent les schémas, les plans, les diagrammes,
les modeles, les formules, les dessins et les spécifications d’ingénierie, les manuels et les
instructions écrites ou enregistrées sur d’autres médias ou dispositifs tels que des disques, des
bandes et des dispositifs de stockage en mémoire morte. Elles peuvent également prendre la forme
d’une assistance technique, qui comprend les instructions, les compétences, la formation, les
connaissances pratiques et les services de conseil;

f) L’expression « mise au point » visée au paragraphe e) du présent article désigne toutes
les phases précédant la production, telles que la conception, la recherche et I’analyse en vue de la
conception, les concepts, I’assemblage et I’essai des prototypes, les programmes de production
pilotes, les données de conception, le processus de transformation des données de conception en
produit, la conception de la configuration, la conception de I’intégration et des plans d’ensemble;

g) Le terme « production » visé aux paragraphes e) et f) du présent article désigne toutes les
activités visant a la production d’une matiere nucléaire, d’une matiére ou d’un équipement, telles
gue la construction, I’ingénierie de production, la fabrication, I’intégration, I’assemblage
(montage), I’inspection, les essais et I’assurance qualité;

h) Le terme « utilisation » visé au paragraphe e) du présent article désigne I’exploitation,
I’installation, y compris I’installation sur site, I’entretien, la vérification, la réparation, la révision
et la remise en état;

i) L’expression « équipement basé sur la technologie » désigne un équipement que les
Parties reconnaissent comme ayant été produit du fait de I’utilisation de la technologie transférée
en application du présent Accord,;

j) L’expression « matiére nucléaire récupérée ou obtenue sous forme de sous-produit »
désigne :

i) Une matiére nucléaire dérivée d’une matiére nucléaire transférée en application du
présent Accord;

ii) Une matiére nucléaire dérivée d’un ou plusieurs processus provenant de I’utilisation
d’une matiére ou d’un équipement transféré en application du présent Accord; et

iii) Une matiére nucléaire que les Parties reconnaissent comme ayant été produite du fait
de Iutilisation de la technologie transférée en application du présent Accord;

k) L’expression « informations non classifiées » désigne les informations qui ne sont pas
classées comme étant restreintes, confidentielles, secretes ou trés secretes par I’une ou I’autre des
Parties.
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Article 2

1. La coopération au titre du présent Accord pour la promotion et le développement des
utilisations pacifiques et non explosives de I’énergie nucléaire dans les deux Etats peut étre menée
dans les domaines suivants :

a) La prospection et I’exploitation des ressources d’uranium;
b) La conception, la construction et I’exploitation de réacteurs a eau ordinaire;

c) La sOreté nucléaire, y compris la radioprotection, le controle de I’environnement, la
prévention des accidents nucléaires et des situations d’urgence radiologiques et I’intervention face
a ces accidents et situations d’urgence;

d) L’entreposage, le transport, la transformation et le stockage définitif des déchets
radioactifs;

e) L’étude des radio-isotopes et des rayonnements et leurs applications;

f) Les garanties et la sécurité nucléaire;

g) La mise en valeur des ressources humaines dans le domaine de I’utilisation de I’énergie
nucléaire a des fins pacifiques;

h) L’élaboration d’un cadre juridique dans le domaine de I'utilisation de I’énergie nucléaire
a des fins pacifiques;

i) L’information du public quant a I’ utilisation de 1’énergie nucléaire a des fins pacifiques;

j) Larecherche-développement dans les domaines dont conviennent les Parties; et

k) Les autres domaines dont conviennent les Parties.

2. La coopération définie au paragraphe 1 du présent article peut prendre les formes
suivantes :

a) L’échange d’experts et de stagiaires;
b) L’échange d’informations non classifiées, y compris des informations concernant la

sQreté nucléaire, dans les conditions dont conviennent les Parties, entre les personnes autorisées
des Parties, ou entre I’une des Parties et les personnes autorisées de I’autre;

c) La fourniture, par une Partie ou par les personnes autorisées de celle-ci & I’autre Partie ou
aux personnes autorisées de celle-ci, de matiéres nucléaires, de matiéres, d’équipements ou de
technologies, dans les conditions dont conviennent le fournisseur et le destinataire;

d) La fourniture de services par une Partie ou par les personnes autorisées de celle-ci et la
réception de services par I’autre Partie ou par les personnes autorisées de celle-ci sur des questions
relevant du présent Accord, dans les conditions dont conviennent le fournisseur et le
destinataire; et

e) Les autres formes dont conviennent les Parties.

3. Nonobstant les dispositions des paragraphes 1 et 2 du présent article, la technologie et
I’équipement servant & I’enrichissement de I’uranium, au retraitement du combustible nucléaire
usé, a la conversion du plutonium et & la production de matiéres et de plutonium ne sont pas
transférés au titre du présent Accord.
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Article 3

La coopération définie a I’article 2 du présent Accord doit étre conforme aux dispositions du
présent Accord ainsi qu’aux lois et réglementations en vigueur dans les deux Etats. Elle nécessite,
dans le cas de la coopération visée a I’alinéa c) du paragraphe 2 dudit article, I’acceptation de
I’application des garanties par I’ Agence :

a) S’agissant de toutes les matiéres nucléaires dans toutes les activités nucléaires menées au
Japon, lorsque le destinataire est le Gouvernement du Japon ou les personnes autorisées de celui-
ci. L’application de I’Accord entre le Gouvernement du Japon et I’Agence internationale de
I’énergie atomique en application des paragraphes 1 et 4 de I’article Il du Traité sur la non-
prolifération des armes nucléaires, conclu le 4 mars 1977, tel que complété par le Protocole
additionnel signé le 4 décembre 1998 (ci-aprés dénommé « I’ Accord de garanties pour le Japon »)
suffit a satisfaire a cette obligation; et

b) S’agissant de toutes les matiéres nucléaires dans toutes les activités nucléaires menées en
République socialiste du Viet Nam, lorsque le destinataire est le Gouvernement de la République
socialiste du Viet Nam ou les personnes autorisées de celui-ci. L application de I’Accord entre la
République socialiste du Viet Nam et I’Agence internationale de I’énergie atomique relatif a
I’application de garanties dans le cadre du Traité sur la non-prolifération des armes nucléaires,
conclu le 23 février 1990, tel que complété par le Protocole additionnel signé le 10 aolt 2007 des
son entrée en vigueur (ci-apres dénommé « I’ Accord de garanties pour la République socialiste du
Viet Nam ») suffit a satisfaire a cette obligation.

Article 4

1. La coopération au titre du présent Accord est menée uniquement a des fins pacifiques et
non explosives.

2. Les matieres nucléaires, les matiéres, les équipements et les technologies transférés en
application du présent Accord, les équipements bases sur la technologie et les matiéres nucléaires
récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits ne peuvent étre utilisés qu’a des fins
pacifiques et ne peuvent étre utilisés ni dans un dispositif nucléaire explosif quelconque, ni pour
des travaux de recherche et développement portant sur un tel dispositif.

Article 5

1. Aux fins de I’accomplissement des obligations découlant de I’article 4 du présent Accord,
les matiéres nucléaires transférées en application du présent Accord et les matiéres nucléaires
récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits :

a) Sont soumises a I’Accord de garanties pour le Japon tant qu’elles se trouvent dans ce
pays; et

b) Sont soumises a I’Accord de garanties pour la République socialiste du Viet Nam tant
qu’elles se trouvent dans ce pays.

2. Si, pour une quelconque raison, I’Agence n’applique pas les garanties comme imposé au
paragraphe 1 du présent article, les Parties, compte tenu du fait qu’il est essentiel que les matieres
nucléaires transférées en application du présent Accord et les matiéres nucléaires récupérées ou
obtenues sous forme de sous-produits fassent en permanence I’objet de garanties, se consultent
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sur-le-champ afin de prendre les mesures correctives voulues et, en I’absence de mesures
correctives, concluent immédiatement des arrangements qui sont conformes aux principes et
procédures de garanties de I’Agence et qui apportent une efficacité et une couverture équivalentes
a celles qui doivent étre fournies par les garanties de I’Agence visées au paragraphe 1 du présent
article.

Article 6

1. En mettant en ceuvre les dispositions du présent Accord, le Japon et la République
socialiste du Viet Nam agissent conformément aux dispositions de la Convention sur la
notification rapide d’un accident nucléaire, adoptée le 26 septembre 1986, de la Convention sur
I’assistance en cas d’accident nucléaire ou de situation d’urgence radiologique, adoptée le
26 septembre 1986, et de la Convention sur la slireté nucléaire, adoptée le 17 juin 1994,

2. Les Parties peuvent conclure des accords mutuellement satisfaisants aux fins de la mise
en ceuvre de mesures visant a assurer la sOreté des installations dans lesquelles les matiéres
nucléaires, les matieres, les équipements ou les technologies faisant I’objet du présent Accord se
trouvent ou sont utilisés.

Article 7

1. S’agissant des matiéres nucléaires transférées en application du présent Accord et des
matiéres nucléaires récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits, les Parties appliquent des
mesures de protection physique conformeément a leurs critéres respectifs qui offrent, au minimum,
les niveaux de protection visés a I’annexe B au présent Accord.

2. S’agissant du transport international des matiéres nucléaires transférées en application du
présent Accord et des matiéres nucléaires récupérees ou obtenues sous forme de sous-produits, le
Japon et la République socialiste du Viet Nam agissent conformément aux dispositions de la
Convention sur la protection physique des matiéres nucléaires, ouverte a la signature le
3 mars 1980.

Article 8

Les matieres nucléaires, les matieres, les équipements et les technologies transférés en
application du présent Accord, les équipements bases sur la technologie et les matiéres nucléaires
récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits ne sont ni transférés ni retransférés en dehors
du territoire de I’Etat de la Partie destinataire, sauf vers le territoire de I’Etat de la Partie
expéditrice, @ moins que cette derniére n’en ait donné I’autorisation écrite au préalable.

Article 9

Les matieres nucléaires transférées en application du présent Accord et les matiéres nucléaires
récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits ne font I’objet d’aucun enrichissement ou
retraitement sur le territoire de la République socialiste du Viet Nam, & moins que les Parties n’en
conviennent autrement.
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Article 10

1. Les matieres nucléaires, les matieres, les équipements et les technologies transférés entre
les deux Etats, soit directement soit par I’intermédiaire d’un Etat tiers, sont soumis aux
dispositions du présent Accord dés leur entrée sur le territoire de I’Etat de la Partie destinataire,
uniquement si la Partie expéditrice a informé la Partie destinataire par écrit et au préalable du
transfert envisagé. Avant le transfert notifié des matiéres nucléaires, des matiéres, des équipements
ou des technologies, la Partie expéditrice obtient de la Partie destinataire une confirmation écrite
du fait que les matiéres nucléaires, les matieres, les équipements ou les technologies destinés a étre
transférés seront soumis aux dispositions du présent Accord et du fait que le destinataire proposé,
s’il ne s’agit pas de la Partie destinataire, sera une personne autorisée de cette derniére.

2. Les matiéres nucléaires, les matieres, les équipements et les technologies soumis aux
dispositions du présent Accord ne le sont plus :

a) S’ils ont été transférés en dehors du territoire de I’Etat de la Partie destinataire
conformément aux dispositions pertinentes du présent Accord,;

b) Si les Parties en conviennent ainsi par écrit; ou

¢) En ce qui concerne les matiéres nucléaires, si I’Agence constate, conformément aux
dispositions pour la levée des garanties de I’accord pertinent visé a I’article 3 du présent Accord,
gue lesdites matiéres ont été consommées, ou ont été diluées de telle maniére qu’elles ne sont plus
utilisables pour une activité nucléaire pouvant faire I’objet de garanties, ou sont devenues
pratiquement irrécupérables.

Article 11

Les Parties veillent a la protection adéquate et effective de la propriété intellectuelle et de la
technologie créées ou transférées dans le cadre de la coopération au titre du présent Accord
conformément aux accords internationaux pertinents auxquels le Japon et la République socialiste
du Viet Nam sont parties et conformément aux lois et réglementations en vigueur dans les deux
Etats.

Article 12

1. A la demande de I’une d’elles, les Parties se consultent sur toute question qui se pose a
propos de I’interprétation ou de I’application du présent Accord.

2. Dans le cas ou un différend lié & I’interprétation ou a I’application du présent Accord
n’est pas réglé au moyen des consultations visées au paragraphe 1 du présent article, I’une des
Parties peut demander qu’il soit soumis a un tribunal d’arbitrage dont la composition et la
procédure font I’objet d’un accord entre les Parties. Les décisions du tribunal sont contraignantes
pour les Parties.
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Article 13

1. Si, a un moment quelconque apreés I’entrée en vigueur du présent Accord, la République
socialiste du Viet Nam ou le Japon :

a) Agit en violation des dispositions des articles 4, 5, 6, 7, 8 ou 9 du présent Accord, ou des
décisions du tribunal d’arbitrage visé a I’article 12 du présent Accord; ou

b) Dénonce ou viole de fagon substantielle son Accord de garanties avec I’Agence, visé a
I’article 3 du présent Accord;

Le Gouvernement de I’autre Partie a le droit de cesser toute coopération au titre du présent
Accord, en tout ou partie, ou de dénoncer le présent Accord et d’exiger la restitution des matieres
nucléaires, matiéres et équipements transférés en application du présent Accord.

2. Si la République socialiste du Viet Nam ou le Japon fait exploser un dispositif nucléaire
explosif, le Gouvernement de I’autre Partie a le droit énoncé au paragraphe 1 du présent article.

3. Avant que I’'une ou I'autre des Parties ne prenne des mesures pour cesser la coopération
au titre du présent Accord, en tout ou partie, ou pour dénoncer le présent Accord, ou pour exiger la
restitution des matiéres nucléaires, des matieres et des équipements transféreés en application du
présent Accord, les Parties se consultent aux fins de prendre des mesures correctives et, le cas
échéant, examinent attentivement les aspects suivants, en tenant compte de la nécessité éventuelle
de conclure d’autres arrangements appropriés :

a) Les effets de ces mesures; et
b) La question de savoir si les faits justifiant que I’on envisage ces mesures résultent d’un
acte délibére.
4. Aprés les consultations visées au paragraphe 3 du présent article, le droit conféré par le
présent article est exercé par I’'une des Parties :

a) Dans le cas visé au paragraphe 1 du présent article, uniquement si I’autre Partie ne prend
pas les mesures correctives voulues dans un délai approprié; et

b) Dans le cas visé au paragraphe 2 du présent article, si ladite Partie estime qu’aucune
mesure corrective ne peut étre trouvée.

Article 14

1. Le présent Accord peut &tre modifié & tout moment par accord écrit des Parties. Chaque
Partie doit approuver les modifications conformément a ses procédures internes requises a cet
effet.

2. Les annexes au présent Accord en font partie intégrante. Elles peuvent étre modifiées par
accord écrit des Parties sans modification du présent Accord.

Article 15

1. Chaque Partie envoie a I’autre, par la voie diplomatique, une notification confirmant
I’accomplissement de ses procédures internes nécessaires pour I’entrée en vigueur du présent
Accord. Celui-ci entre en vigueur le trentiéme jour suivant la date de réception de la derniere
desdites notifications.
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2. Le présent Accord reste en vigueur pour une période de dix ans et est ensuite prorogé
automatiquement pour des périodes de cing ans chacune, a moins que I’une des Parties n’informe
I’autre, par écrit et par la voie diplomatique, de son intention de le dénoncer, au plus tard six mois
avant la date d’expiration.

3. Nonobstant I’arrét de la coopération au titre du présent Accord ou la dénonciation de ce
dernier, I’article premier, les articles 4 & 9, le paragraphe 2 de I’article 10 et les articles 12 et 13
continuent de déployer leurs effets.

EN FOI DE QUOI, les soussignés, diment autorisés par leurs Gouvernements respectifs, ont
signé le présent Accord.

FAIT a Hanor, le 20 janvier 2011, en deux exemplaires, en langue anglaise.

Pour le Gouvernement du Japon :
[YASUAKI TANIZAKI]

Pour le Gouvernement de la République socialiste du Viet Nam :
LE TIEN
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ANNEXE A

PARTIE A

1. Deutérium et eau lourde :

Deutérium, eau lourde (oxyde de deutérium) et tout composé de deutérium dans lequel le
rapport entre deutérium et atomes d’hydrogene dépasse 1/5 000, destinés a étre utilisés dans un
réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 de la partie B ci-dessous, en quantités dépassant
200 kg d’atomes de deutérium pour toute période de 12 mois.

2. Graphite de pureté nucléaire :

Graphite d’une pureté supérieure a cinq parties par million d’équivalent en bore et d’une
densité de plus de 1,50 g/cm?, destiné a étre utilisé dans un réacteur nucléaire tel que défini au
paragraphe 1 de la partie B ci-dessous, en quantités dépassant 30 tonnes pendant une période de
12 mois.

PARTIE B

1. Réacteurs nucléaires complets :

Reéacteurs nucléaires pouvant fonctionner de maniére a maintenir une réaction de fission en
chaine auto-entretrenue controlée, exception faite des réacteurs de puissance nulle dont la
production maximale prévue de plutonium ne dépasse pas 100 grammes par an.

2. Cuves de réacteur nucléaire :

Cuves métalliques ou principaux éléments de cuve fabriqués en atelier, spécialement congus
ou préparés pour contenir le cceur d’un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus,
ainsi que les éléments internes propres a un réacteur nucléaire définis au paragraphe 8 ci-dessous.

3. Machines pour le chargement et le déchargement du combustible nucléaire :

Equipement de manutention spécialement congu ou préparé pour introduire ou extraire le
combustible d’un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus.

4. Equipement et barres de commande de réacteur nucléaire :

Barres spécialement congues ou préparées, ainsi que leurs structures de soutien ou de
suspension, leurs mécanismes d’entrainement ou leurs tubes de guidage, pour la commande du
processus de fission au sein d’un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus.

5. Tubes de pression de réacteur nucléaire :

Tubes spécialement congus ou préparés pour contenir les éléments combustibles et le
réfrigérant primaire d’un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus, & une
pression de service supérieure & 50 atmospheéres.

6. Tubes de zirconium :

Zirconium meétallique et alliages sous forme de tubes ou d’assemblages de tubes, en quantités
supérieures a 500 kg par période de 12 mois, spécialement congus ou préparés pour étre utilisés
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dans un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus, et dans lesquels le rapport
entre hafnium et zirconium est inférieur a 1/500 parties en poids.

7. Pompes du circuit primaire :

Pompes spécialement congues ou préparées pour la circulation du réfrigérant primaire des
réacteurs nucléaires tels que définis au paragraphe 1 ci-dessus.

8. Equipements internes de réacteur nucléaire :

Equipements internes de réacteur nucléaire spécialement congus ou préparés pour étre utilisés
dans un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus, notamment les colonnes
entretoises, les canaux de combustible, les écrans thermiques, les déflecteurs, les plaques a grille
du cceur et les plaques de diffuseur.

9. Echangeurs thermiques :

Echangeurs thermiques (générateurs de vapeur) spécialement congus ou préparés pour étre
utilisés dans le circuit de réfrigération primaire d’un réacteur nucléaire tel que défini au
paragraphe 1 ci-dessus.

10. Instruments de détection et de mesure neutroniques :

Instruments de détection et de mesure neutroniques spécialement congus ou préparés pour
déterminer les flux de neutrons dans le ceeur d’un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1
ci-dessus.

11. Usines de fabrication d’éléments combustibles de réacteur nucléaire, et équipement
specialement congu ou préparé a cette fin.

12. Usines de conversion de I’'uranium en vue de la fabrication d’éléments combustibles, et
de la séparation des isotopes de I’uranium, et équipement spécialement congu ou préparé a cette
fin.
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ANNEXE B

NIVEAUX DE PROTECTION PHYSIQUE

CATEGORIE Il
(telle que définie dans le tableau ci-joint)

Utilisation et entreposage dans une zone dont I’acces est controlé.

Transport assorti de précautions particulieres comprenant notamment des arrangements
préalables entre I’expéditeur, le destinataire et le transporteur, ainsi qu’un accord préalable entre
les entités soumises a la juridiction et & la réglementation des Etats expéditeur et destinataire,
respectivement, en cas de transport international, qui précisent I’heure, le lieu et les procédures de
transfert de la responsabilité du transport.

CATEGORIE Il
(telle que définie dans le tableau ci-joint)

Utilisation et entreposage dans une zone protégée dont I’acces est contrdlé, c’est-a-dire dans
une zone sous surveillance constante par des gardiens ou des dispositifs électroniques, entourée
d’une barriére physique et comportant un nombre restreint de points d’entrée sous contrble
approprié, ou toute zone faisant I’objet d’un niveau de protection physique équivalent.

Transport assorti de précautions particuliéres comprenant notamment des arrangements
préalables entre I’expéditeur, le destinataire et le transporteur, ainsi qu’un accord préalable entre
les entités soumises a la juridiction et a la réglementation des Etats expéditeur et destinataire,
respectivement, en cas de transport international, qui précisent I’heure, le lieu et les procédures de
transfert de la responsabilité du transport.

CATEGORIE |
(telle que définie dans le tableau ci-joint)

Les matiéres nucléaires relevant de cette catégorie doivent étre protégées par des systéemes de
haute fiabilité contre une utilisation non autorisée, comme suit :

Utilisation et entreposage dans une zone hautement protégée, c’est-a-dire une zone protégée
telle que définie pour la catégorie Il, dont I’acces est en outre limité a des personnes dont la
fiabilité a été contrdlée, et qui se trouve sous la surveillance de gardiens en communication étroite
avec les autorités d’intervention appropriées. Les mesures particuliéres prises dans ce contexte
doivent avoir pour objectif la détection et la prévention de toute attaque, de tout accés non autorisé
ou de tout retrait non autorisé des matiéres nucléaires en cause.

Transport assorti de précautions particulieres comme indiqué pour le transport de matieres
nucléaires relevant des catégories Il et 111, et en outre sous la surveillance constante d’escortes et
dans des conditions de communication étroite avec les autorités d’intervention appropriées.
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TABLEAU : CATEGORIES DE MATIERES NUCLEAIRES

Matiere nucléaire Forme Catégorie | Catégorie Il Catégorie 111
1. Plutonium @ Non irradiée 2 kg ou plus Moins de 2 kg mais | 500 g ou moins
plus de 500 g mais plus de 15 g
2. Uranium 235 Non irradiée 5 kg ou plus Moins de 5 kg mais | 1 kg ou moins mais
- Uranium enrichi plus de 1 kg plusde 159
a20 % ou plus en
235U
- Uranium enrichi 10 kg ou plus Moins de 10 kg
de 10 % a moins mais plus de 1 kg
de 20 % en 235U
- Uranium enrichi
par rapport a I’état 10 kg ou plus
naturel, mais a
moins de 10 % en
235U
3. Uranium 233 Non irradiée © 2 kg ou plus Moins de 2 kg mais | 500 g ou moins
plus de 500 g mais plus de 15 g
4. Combustible Uranium naturel ou
irradié appauvri, thorium
ou combustible
faiblement enrichi
(moins de 10 % de
contenu fissile) 9/

a) A I’exclusion du plutonium contenant plus de 80 % de I’isotope 238.
b) Matiéres nucléaires non irradiées dans un réacteur ou matiéres nucléaires irradiées dans un réacteur mais avec un
niveau de rayonnement égal ou inférieur a 1 Gy/h (100 rad/h) a un métre sans écran.
¢) Les quantités ne relevant pas de la catégorie Il et I’'uranium naturel, I’uranium appauvri et le thorium doivent
étre protégés au moins conformément aux principes d’une gestion prudente.
d) Bien que ce niveau de protection soit recommandé, les Parties sont libres, aprés évaluation des circonstances
particuliéres, d’assigner une catégorie différente de protection physique.
e) Drautres combustibles classés dans la catégorie | ou Il en vertu de leur teneur initiale en matiéere fissile avant
irradiation peuvent étre rétrogradés d’une catégorie lorsque le niveau de rayonnement dépasse 1 Gy/h (100 rad/h)
a un métre sans écran.
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PROCES-VERBAL AGREE

En relation avec I’Accord de coopération entre le Gouvernement du Japon et le
Gouvernement de la République socialiste du Viet Nam relatif au développement et a I’ utilisation
de I’énergie nucléaire a des fins pacifiques, signé ce jour a Hanoi (ci-aprés dénommé
« I’Accord »), les soussignés se sont entendus sur les points suivants :

1. 1l est confirmé que les matieres nucléaires transférées en application de I’Accord et les
matiéres nucléaires récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits peuvent étre manipulées
sur la base des principes de fongibilité et de proportionnalité lorsqu’elles sont utilisées dans des
processus de mélange au cours desquels elles perdent leur identité, ou sont réputées la perdre, lors
de la conversion ou de la fabrication de combustible.

2. Il est confirmé que, pour la mise en ceuvre effective de I’Accord, les Parties échangent
chaque année les inventaires a jour des matieres nucléaires, matieres, équipements et technologies
soumis aux dispositions de I’ Accord.

3. En ce qui concerne les dispositions du paragraphe b) de I’article 3 de I’Accord, il est
confirmé que la République socialiste du Viet Nam entend prendre les mesures nécessaires pour la
conclusion du Protocole visé audit paragraphe et, dés la conclusion dudit Protocole, agira en
conformité avec les dispositions de celui-ci. Des matiéres nucléaires, des matiéres, des
équipements et des technologies peuvent étre transférés depuis le Japon vers la République
socialiste du Viet Nam avant la conclusion dudit Protocole uniquement si les Parties conviennent
au préalable et par écrit des conditions de ce transfert, qui comprennent notamment la fourniture
d’informations sur I’utilisation des matieres nucléaires, matieres, équipements et technologies par
le Gouvernement de la République socialiste du Viet Nam et I’acceptation de visites de
consultation par le Gouvernement du Japon dans les installations pertinentes en République
socialiste du Viet Nam, a la demande du Gouvernement du Japon.

4. En ce qui concerne les dispositions de I’article 5 de I’Accord, il est confirmé qu’un
systeme national de comptabilité et de contréle des matiéres nucléaires couvrant toutes les
matiéres nucléaires transférées en application de I’Accord et toutes les matiéres nucléaires
récupérées ou produites sous forme de sous-produits a été mis en place et sera maintenu
conformément aux lois et réglementations en vigueur dans les Etats concernés.

5. En ce qui concerne les dispositions du paragraphe 1 de I’article 6 de I’Accord, il est
confirmé que le Japon agit conformément aux dispositions de la Convention commune sur la
sireté de la gestion du combustible usé et sur la sireté de la gestion des déchets radioactifs,
conclue le 5 septembre 1997, et que la République socialiste du Viet Nam entend prendre les
mesures nécessaires pour la conclusion de ladite Convention et, dés la conclusion de ladite
Convention, agira conformément aux dispositions de celle-ci.

6. En ce qui concerne les dispositions du paragraphe 2 de I’article 6 de I’Accord, il est
confirmé que, si un incident de niveau 2 ou de niveau supérieur sur I’Echelle internationale des
événements nucléaires et radiologiques se produit dans une installation relevant de la compétence
de la République socialiste du Viet Nam, dans laquelle se trouvent ou sont utilisés des matieres
nucléaires, des matieres, des équipements ou des technologies soumis aux dispositions de
I’Accord, le Gouvernement de la République socialiste du Viet Nam informe I’Agence
internationale de I’énergie atomique (ci-apres dénommée « I’Agence ») de I’incident, demande la
visite d’une équipe de I’Agence chargée de I’évaluation de la slreté et recoit cette équipe en tant
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que de besoin, et prend les mesures recommandées par I’Agence conformément aux lois et
réglementations en vigueur en République socialiste du Viet Nam.

7. En ce qui concerne les dispositions de I’article 7 de I’ Accord, il est confirmé que le Japon
agit conformément aux dispositions de la Convention internationale pour la répression des actes de
terrorisme nucléaire, ouverte a la signature le 14 septembre 2005, et que la République socialiste
du Viet Nam entend prendre les mesures nécessaires pour la conclusion de ladite Convention et,
dés la conclusion de ladite Convention, agira conformément aux dispositions de celle-ci.

8. En ce qui concerne les dispositions de I’article 7 et du paragraphe 1 de I’article 12 de
I’Accord, il est confirmé que les Parties se consultent, a la demande de I’'une d’elles, aux fins de
réexaminer le bien-fondé des mesures de protection physique liées aux matiéres nucléaires
transférées en application de I’Accord et aux matiéres nucléaires récupérées ou produites sous
forme de sous-produits.

9. Pour I’application de I’alinéa b) du paragraphe 1 de I’article 13 de I’Accord, il est
confirmé que, s’agissant de déterminer le caractére substantiel de la violation au titre dudit alinéa,
I’'une quelconque des constatations ci-apres faites par le Conseil des gouverneurs de I’ Agence est
considérée comme probante par les Parties :

a) La constatation de non-respect;

b) La constatation que I’Agence n’est pas @ méme de vérifier que les matiéres nucléaires qui
doivent étre soumises aux garanties en vertu de I’accord de garanties pertinent n’ont pas été
detournées vers des armes nucléaires ou d’autres dispositifs nucléaires explosifs; ou

¢) La constatation que I’Agence n’est pas a méme de vérifier qu’il n’existe pas de matiéres
nucléaires ou d’activités nucléaires non déclarées.

Hanoi, le 20 janvier 2011.

Pour le Gouvernement du Japon :
[YASUAKI TANIZAKI]

Pour le Gouvernement de la République socialiste du Viet Nam :
LE TIEN
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[ ENGLISH TEXT — TEXTE ANGLAIS |

AGREEMENT
BETWEEN THE GOVERNMENT OF JAPAN AND
THE GOVERNMENT OF THE HASHEMITE KINGDOM OF JORDAN
FOR COOPERATION
IN THE PEACEFUL USES OF NUCLEAR ENERGY

The Government of Japan and the Government of the
Hashemite Kingdom of Jordan (hereinafter individually
referred to as a “Party” and collectively as “Parties”);

Considering that both Japan and the Hashemite
Kingdom of Jordan are parties to the Treaty on the Non-
Proliferation of Nuclear Weapons, done on July 1, 1968;

Recognizing that both Japan and the Hashemite Kingdom
of Jordan are members of the International Atomic Energy
Agency (hereinafter referred to as “the Agency”):;

Noting that safeguards by the Agency are applied in
Japan in accordance with the Agreement between the
Government of Japan and the International Atomic Energy
Agency in Implementation of Article III. 1 and 4 of the
Treaty on the Non-Proliferation of Nuclear Weapons, done on
March 4, 1977 as supplemented by an Additional Protocol,
done on December 4, 1998 (hereinafter referred to as “the
Safeguards Agreement for Japan”);

Noting also that safeguards by the Agency are applied
in the Hashemite Kingdom of Jordan in accordance with the
Agreement between the Hashemite Kingdom of Jordan and the
International Atomic Energy Agency for the Application of
Safeguards in Connection with the Treaty on the Non-
Proliferation of Nuclear Weapons, which entered into force
on February 21, 1978 as supplemented by an Additional
Protocol, done on July 28, 1998 (hereinafter referred to as
“the Safeguards Agreement for the Hashemite Kingdom of
Jordan”) ;

Reaffirming the commitment of the Parties to pursue
peaceful uses of nuclear energy in a manner ensuring
nuclear non-proliferation, nuclear safety and nuclear
security; and

Desiring to promote cooperation between the two States
in the field of the peaceful uses of nuclear energy;

Have agreed as follows:
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ARTICLE 1

For the purposes of this Agreement:

(a)

The term “authorized person” means, in the case
of Japan, any individual or entity within the
jurisdiction of Japan and authorized by the
Government of Japan, and, in the case of the
Hashemite Kingdom of Jordan, any individual or
entity within the jurisdiction of the Hashemite
Kingdom of Jordan and authorized by the
Government of the Hashemite Kingdom of Jordan, to
cooperate under this Agreement, including to
supply or receive nuclear material, material,
equipment and technology, and to perform or
receive services, but does not include the
Parties;

The term “nuclear material” means:

(i) source material, namely, uranium containing
the mixture of isotopes occurring in nature;
uranium depleted in the isotope 235;
thorium; any of the foregoing in the form of
metal, alloy, chemical compound or
concentrate; any other substance containing
one or more of the foregoing in such
concentration as may be agreed to by the
Parties; and such other substances as may be
agreed to by the Parties; and

(ii) special fissionable material, namely,
plutonium, uranium-233, uranium enriched in
the isotope 233 or 235; any substance
containing one or more of the foregoing; and
such other substances as may be agreed to by
the Parties. Special fissionable material
does not include source material;

The term “material” means substances for use in a
nuclear reactor which are specified in Part A of
Annex A to this Agreement, but does not include
nuclear material;

The term “equipment” means major items of
machinery, plant or instrumentation, or major
components thereof, which are specially designed
or prepared for use in nuclear activities, and
which are specified in Part B of Annex A to this
Agreement;
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The term “technology” means specific information
required for the development, production or use
of any nuclear material, material or equipment,
excluding information which has been made
available without restrictions upon its further
dissemination. Basic scientific research
information may also be excluded, if specified
and agreed in writing by the Parties. This
specific information may take the form of
technical data which includes blueprints, plans,
diagrams, models, formulae, engineering designs
and specifications, manuals and instructions
written or recorded on other media or devices
such as disk, tape and read-only memories. It
may also take the form of technical assistance
which includes instruction, skills, training,
working knowledge and consulting services;

The term “development” referred to in paragraph
(e) of this Article means all phases before
production such as design, design research,
design analysis, design concepts, assembly and
testing of prototypes, pilot production schemes,
design data, process of transforming design data
into a product, configuration design, integration
design and layouts;

The term “production” referred to in paragraphs
(e) and (f) of this Article means all activities
for producing nuclear material, material or
equipment such as construction, production
engineering, manufacture, integration, assembly
(mounting), inspection, testing and quality
assurance;

The term “use” referred to in paragraph (e) of
this Article means operation, installation
including on-site installation, maintenance,
checking, repair, overhaul and refurbishing;

The term “equipment based on technology” means
equipment which the Parties agree as produced
from the use of technology transferred pursuant
to this Agreement;

The term “nuclear material recovered or produced
as a by-product” means:

(1) nuclear material derived from nuclear

material transferred pursuant to this
Agreement;
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(11) nuclear material derived by one or more
processes from the use of material or
equipment transferred pursuant to this
Agreement; and

(iii) nuclear material which the Parties agree as
derived from the use of technology
transferred pursuant to this Agreement; and

(k) The term “unclassified information” means
information not classified as restricted,
confidential, secret or top secret by either of
the Parties.

ARTICLE 2

1. Cooperation under this Agreement for the promotion and
development of the peaceful non-explosive uses of nuclear
energy in the two States may be undertaken in the following
ways:

(a) exchange of experts and trainees;

(b) exchange of unclassified information, including
information relating to nuclear safety, on such
terms as may be agreed between the Parties,
between authorized persons of the Parties, or
between either Party and authorized persons of
the other Party;

(c) supply from a Party or its authorized persons to
the other Party or its authorized persons of
nuclear material, material, equipment and
technology on such terms as may be agreed between
the supplier and the recipient;

(d) provision of services by a Party or its
authorized persons and receipt of services by the
other Party or its authorized persons on matters
within the scope of this Agreement on such terms
as may be agreed between the supplier and the
recipient; and

(e) other ways as may be agreed by the Parties.

2. Cooperation as specified in paragraph 1 of this
Article may be undertaken in the following areas:

(a) exploration and exploitation of uranium
resources;
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(b) design, construction and operation of light water
reactors;

(c) safety and physical protection of light water
reactors;

(d) radiocactive waste processing and disposal;

(e) radiation protection and environmental
monitoring;

(f) study on and application of radio-isotopes and
radiation; and

(g) other areas as may be agreed by the Parties.

3. Notwithstanding the provisions of paragraphs 1 and 2
of this Article, technology for and equipment for uranium
enrichment, spent nuclear fuel reprocessing, conversion of
plutonium and production of material and plutonium shall
not be transferred under this Agreement.

ARTICLE 3

Cooperation as specified in Article 2 of this
Agreement shall be subject to the provisions of this
Agreement, and laws and regulations in force in their
respective States, and shall require, in the case of
cooperation envisaged in sub-paragraph (c) of paragraph 1
of the said Article, acceptance of the application of
safeguards by the Agency:

(a) with respect to all nuclear material in all
nuclear activities within Japan, when the
recipient is the Government of Japan or its
authorized persons. Implementation of the
Safeguards Agreement for Japan shall be
considered as fulfilling this requirement; and

(b) with respect to all nuclear material in all
nuclear activities within the Hashemite Kingdom
of Jordan, when the recipient is the Government
of the Hashemite Kingdom of Jordan or its
authorized persons. Implementation of the
Safeguards Agreement for the Hashemite Kingdom of
Jordan shall be considered as fulfilling this
requirement.
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ARTICLE 4

1. Cooperation under this Agreement shall be carried out
only for the purposes of peaceful non-explosive uses of
nuclear energy.

2. Nuclear material, material, equipment and technology
transferred pursuant to this Agreement, equipment based on
technology and nuclear material recovered or produced as a
by-product shall not be used other than for peaceful
purposes; nor shall they be used for any nuclear explosive
device, for research on or for development of any such
device.

ARTICLE 5

1. To ensure the fulfillment of the obligations arising
under Article 4 of this Agreement, nuclear material
transferred pursuant to this Agreement and nuclear material
recovered or produced as a by-product:

(a) while within Japan, shall be subject to the
Safeguards Agreement for Japan; and

(b) while within the Hashemite Kingdom of Jordan,
shall be subject to the Safeguards Agreement for
the Hashemite Kingdom of Jordan.

2. In the event that for any reason the Agency does not
apply safeguards as required by paragraph 1 of this
Article, the Parties shall, in view of the vital importance
for nuclear material transferred pursuant to this Agreement
and nuclear material recovered or produced as a by-product
to remain permanently subject to safeguards, forthwith
consult to take rectifying measures and, in the absence of
such rectifying measures, shall immediately enter into
arrangements which conform to safeguards principles and
procedures of the Agency and provide effectiveness and
coverage equivalent to that intended to be provided by the
safeguards of the Agency specified in paragraph 1 of this
Article.
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ARTICLE 6

1. In implementing the provisions of this Agreement,
Japan and the Hashemite Kingdom of Jordan shall act in
conformity with the provisions of the Convention on Early
Notification of a Nuclear Accident, adopted on September
26, 1986, the Convention on Assistance in the Case of a
Nuclear Accident or Radiological Emergency, adopted on
September 26, 1986, the Convention on Nuclear Safety,
adopted on June 17, 1994 and the Joint Convention on the
Safety of Spent Fuel Management and on the Safety of
Radiocactive Waste Management, done on September 5, 1997.

2. In respect of facilities in which nuclear material,
material, equipment or technology subject to this Agreement
is located or used, the Parties may make mutually
satisfactory arrangements for the implementation of
measures to ensure the safety of such facilities.

ARTICLE 7

1. In respect of nuclear material transferred pursuant to
this Agreement and nuclear material recovered or produced
as a by-product, the Parties shall apply measures of
physical protection according to their respective criteria
which bring about, as a minimum, protection at levels set
out in Annex B to this Agreement.

2. In respect of international transport of nuclear
material transferred pursuant to this Agreement and nuclear
material recovered or produced as a by-product, Japan and
the Hashemite Kingdom of Jordan shall act in conformity
with the provisions of the Convention on the Physical
Protection of Nuclear Material, opened for signature on
March 3, 1980.

3. Japan and the Hashemite Kingdom of Jordan shall
respectively take appropriate measures in accordance with
the provisions of the International Convention for the
Suppression of Acts of Nuclear Terrorism, opened for
signature on September 14, 2005.

ARTICLE 8

Nuclear material, material, equipment and technology
transferred pursuant to this Agreement, equipment based on
technology and nuclear material recovered or produced as a
by-product shall not be transferred or retransferred beyond
the jurisdiction of the State of the receiving Party,
except into the jurisdiction of the State of the supplying
Party, unless the prior written consent of the supplying
Party is obtained.
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ARTICLE 9

Nuclear material transferred pursuant to this
Agreement and nuclear material recovered or produced as a
by-product shall not be enriched or reprocessed within the
jurisdiction of the Hashemite Kingdom of Jordan.

ARTICLE 10

1. Nuclear material, material, equipment and technology
transferred between the two States, whether directly or
through a third State, shall become subject to this
Agreement upon their entry into the jurisdiction of the
State of the receiving Party, only if the supplying Party
has notified the receiving Party in writing and in advance
of the intended transfer. Prior to the notified transfer
of such nuclear material, material, equipment or
technology, the supplying Party shall obtain from the
receiving Party a written confirmation that the transferred
nuclear material, material, equipment or technology will be
held subject to this Agreement and that the proposed
recipient, if other than the receiving Party, will be an
authorized person of the receiving Party.

2. Nuclear material, material, equipment and technology
subject to this Agreement shall no longer be subject to
this Agreement if:

(a) such nuclear material, material or equipment has
been transferred beyond the jurisdiction of the
State of the receiving Party in accordance with
the relevant provisions of this Agreement;

(b) the Parties agree that such nuclear material,
material, equipment or technology shall no longer
be subject to this Agreement; or

(c) in the case of nuclear material, the Agency
determines, in accordance with the provisions for
the termination of safeguards in the relevant
agreement referred to in Article 3 of this
Agreement, that the nuclear material has been
consumed, or has been diluted in such a way that
it is no longer usable for any nuclear activity
relevant from the point of view of safeguards, or
has become practicably irrecoverable.
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ARTICLE 11

1. The Parties shall, at the request of either of them,
consult with each other, if any question arises concerning
the interpretation or application of this Agreement.

2. If any dispute arising out of the interpretation or
application of this Agreement is not settled by
consultation, such dispute shall, at the request of either
Party, be submitted to an arbitral tribunal which shall be
composed of three arbitrators appointed in accordance with
the provisions of this paragraph. Each Party shall
designate one arbitrator who may be a national of its State
and the two arbitrators so designated shall elect a third,
a national of a third State who shall be the Chairman. If,
within thirty days of the request for arbitration, either
Party has not designated an arbitrator, either Party may
request the President of the International Court of Justice
to appoint an arbitrator. The same procedure shall apply
if, within thirty days of the designation or appointment of
the second arbitrator, the third arbitrator has not been
elected, provided that the third arbitrator so appointed
shall not be a national of the State of either Party. A
majority of the members of the arbitral tribunal shall
constitute a quorum, and all decisions shall require the
concurrence of a majority of the members of the tribunal.
The arbitration will be conducted in the English language
and the arbitral procedures shall be determined by the
tribunal. The awards duly rendered by the tribunal shall
be final and binding on the Parties.

ARTICLE 12

1. If the Hashemite Kingdom of Jordan or Japan at any
time following entry into force of this Agreement:

(a) acts in violation of the provisions of Article 4,
5, 6, 7, 8 or 9 of this Agreement, or the awards
of the arbitral tribunal referred to in Article
11 of this Agreement; or

(b) terminates or materially violates its Safeguards
Agreement with the Agency referred to in Article
3 of this Agreement,

the Government of Japan or the Government of the Hashemite
Kingdom of Jordan respectively shall have the right to
cease further cooperation under this Agreement in whole or
in part, or to terminate this Agreement and to require the
return of any nuclear material, material and equipment
transferred pursuant to this Agreement.
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2. If the Hashemite Kingdom of Jordan or Japan detonates
a nuclear explosive device, the Government of Japan or the
Government of the Hashemite Kingdom of Jordan respectively
shall have the right specified in paragraph 1 of this
Article.

3. Before either Party takes steps to cease cooperation
under this Agreement in whole or in part or to terminate
this Agreement, or to require the return of any nuclear
material, material and equipment transferred pursuant to
this Agreement, the Parties shall consult for the purpose
of taking corrective measures and shall, where appropriate,
carefully consider the following, taking into account the
need to make such other appropriate arrangements as may be
required:

(a) the effects of taking such steps; and

(b) whether the facts which gave rise to considering
such steps were caused deliberately.

4. The right under this Article shall be exercised by
either Party only if the other Party fails to take
corrective measures within an appropriate period of time
following the consultations referred to in paragraph 3 of
this Article.

5. If either Party exercises its right under this Article
to require the return of any nuclear material, material and
equipment transferred pursuant to this Agreement, it shall
compensate the other Party or the persons concerned for the
fair market value thereof.

ARTICLE 13

Nothing in this Agreement shall be construed as
prejudicing the rights and obligations of either Party
regarding nuclear material, material, equipment or
technology which is not subject to this Agreement under
other international agreements for the peaceful uses of
nuclear energy that are in force with respect to that Party
at the date of signature of this Agreement.

ARTICLE 14

1. This Agreement may be amended at any time with a
written agreement of the Parties. Any amendment to this
Agreement shall enter into force in the same conditions as
referred to in the provisions of paragraph 1 of Article 15
of this Agreement.
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2. The Annexes to this Agreement form an integral part of
this Agreement. The Annexes may be modified by an
agreement in writing between the Parties without amendment
of this Agreement.

ARTICLE 15

1. This Agreement shall enter into force on the thirtieth
day after the date on which the Parties exchange diplomatic
notes informing each other that their respective internal
procedures necessary for entry into force of this Agreement
have been completed.

2. This Agreement shall remain in force for a period of
twenty (20) years, and shall thereafter be automatically
extended for successive periods of five (5) years each,
unless either Party notifies the other Party in writing
through diplomatic channels of its intention to terminate
this Agreement not later than six months prior to the
explry date.

3. Notwithstanding the cessation of cooperation under
this Agreement or termination of this Agreement, Article 1,
Articles 4 to 9, paragraph 2 of Article 10 and Articles 11
and 12 of this Agreement shall continue in effect, unless
otherwise agreed by the Parties.

In witness whereof the undersigned, being duly
authorized by their respective Governments, have signed
this Agreement.

Done at Amman on the tenth day of September, 2010 in
duplicate in the English language.

For the Government of Japan: For the Government
of the Hashemite Kingdom
of Jordan:

Bt B Khaled Toukan
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Annex A
Part A
1. Deuterium and heavy water:

Deuterium, heavy water (deuterium oxide) and any other
deuterium compound in which the ratio of deuterium to
hydrogen atoms exceeds 1:5000 for use in a nuclear reactor
as defined in paragraph 1 of Part B below, in quantities
exceeding 200 kg of deuterium atoms in any period of 12
months.

2. Nuclear grade graphite:

Graphite having a purity level better than 5 parts per
million boron equivalent and with a density greater than
1.50g/cm3 for use in a nuclear reactor as defined in
paragraph 1 of Part B below, in quantities exceeding 30
metric tons in any period of 12 months.

Part B
1. Complete nuclear reactors:

Nuclear reactors capable of operation so as to
maintain a controlled self-sustaining fission chain
reaction, excluding zero energy reactors, the latter being
defined as reactors with a designed maximum rate of
production of plutonium not exceeding 100 grams per year.

2. Nuclear reactor vessels:

Metal vessels, or major shop-fabricated parts
therefor, especially designed or prepared to contain the
core of a nuclear reactor as defined in paragraph 1 above,
as well as relevant nuclear reactor internals as defined in
paragraph 8 below.

3. Nuclear reactor fuel charging and discharging
machines:

Manipulative equipment especially designed or prepared
for inserting or removing fuel in a nuclear reactor as
defined in paragraph 1 above.

4. Nuclear reactor control rods and equipment:
Especially designed or prepared rods, support or
suspension structures therefor, rod drive mechanisms or rod

guide tubes to control the fission process in a nuclear
reactor as defined in paragraph 1 above.
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5. Nuclear reactor pressure tubes:

Tubes which are especially designed or prepared to
contain fuel elements and the primary coolant in a nuclear
reactor as defined in paragraph 1 above at an operating
pressure in excess of 50 atmospheres.

6. Zirconium tubes:

Zirconium metal and alloys in the form of tubes or
assemblies of tubes, and in quantities exceeding 500 kg in
any period of 12 months, especially designed or prepared
for use in a nuclear reactor as defined in paragraph 1
above, and in which the relation of hafnium to zirconium is
less than 1:500 parts by weight.

7. Primary coolant pumps:

Pumps especially designed or prepared for circulating
the primary coolant for a nuclear reactor as defined in
paragraph 1 above.

8. Nuclear reactor internals:

Nuclear reactor internals especially designed or
prepared for use in a nuclear reactor as defined in
paragraph 1 above, including support columns for the core,
fuel channels, thermal shields, baffles, core grid plates
and diffuser plates.

9. Heat exchangers:

Heat exchangers (steam generators) especially designed
or prepared for use in the primary coolant circuit of a
nuclear reactor as defined in paragraph 1 above.

10. Neutron detection and measuring instruments:

Especially designed or prepared neutron detection and
measuring instruments for determining neutron flux levels
within the core of a nuclear reactor as defined in
paragraph 1 above.

11. Plants for the fabrication of nuclear reactor fuel
elements, and equipment especially designed or prepared
therefore.

12. Plants for the conversion of uranium for use in the
fabrication of fuel elements and the separation of uranium
isotopes, and equipment especially designed or prepared
therefore.
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Annex B
Levels of physical protection

CATEGORY III
(as defined in the attached table)

Use and storage within an area to which access is
controlled.

Transportation under special precautions including
prior arrangements among sender, recipient and carrier, and
prior agreement between entities subject to the
jurisdiction and regulation of supplier and recipient
States, respectively, in case of international transport,
specifying time, place and procedures for transferring
transport responsibility.

CATEGORY II
(as defined in the attached table)

Use and storage within a protected area to which
access is controlled, i.e., an area under constant
surveillance by guards or electronic devices, surrounded by
a physical barrier with a limited number of points of entry
under appropriate control, or any area with an equivalent
level of physical protection.

Transportation under special precautions including
prior arrangements among sender, recipient and carrier, and
prior agreement between entities subject to the
jurisdiction and regulation of supplier and recipient
States, respectively, in case of international transport,
specifying time, place and procedures for transferring
transport responsibility.

CATEGORY I
(as defined in the attached table)

Nuclear material in this category shall be protected
with highly reliable systems against unauthorized use as
follows:

Use and storage within a highly protected area, i.e.,
a protected area as defined for Category II above, to
which, in addition, access is restricted to persons whose
trustworthiness has been determined, and which is under
surveillance by guards who are in close communication with
appropriate response authorities. Specific measures taken
in this context should have as their objective the
detection and prevention of any assault, unauthorized
access or unauthorized removal of the nuclear material
concerned.

Transportation under special precautions as identified
above for transportation of Category II and III nuclear
material and, in addition, under constant surveillance by
escorts and under conditions which assure close
communication with appropriate response authorities.
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TABLE: CATEGORIZATION OF NUCLEAR MATERIAL
Nuclear Category
Material Form Category I | Category II T
1. Plutonium® | Unirradiated® |2kg or Less than 500g or
more 2kg but less but
more than more than
500g 15g
2. Uranium-235 | Unirradiated®’
-uranium S5kg or Less than 1kg or
enriched to more 5kg but less
20% 235U or more than but more
more 1kg than 15g
-uranium 10kg or Less than
enriched to more 10kg but
10% 235U but more than
less than 20% 1kg
2350
-uranium 10kg or
enriched more
above
natural, but
less than 10%
2350
3. Uranium-233 | Unirradiated® | 2kg or Less than 500g or
more 2kg but less but
more than more than
500g 15g
4. Irradiated Depleted
Fuel or natural
uranium,
thorium
or low-
enriched
fuel (less
than 10%
fissile
content)
(d)/ (e)
(a) All plutonium except that with isotopic concentration
exceeding 80% in plutonium-238.
(b) Nuclear material not irradiated in a reactor or nuclear

material irradiated in a reactor but with a radiation

level equal to or less than 1 Gy/hr (100 rads/hr)

meter unshielded.
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Quantities not falling in Category III and natural
uranium, depleted uranium and thorium should be protected
at least in accordance with prudent management practice.

Although this level of protection is recommended, it would
be open to the Parties, upon evaluation of the specific
circumstances, to assign a different category of physical
protection.

Other fuel which by virtue of its original fissile
material content is classified as Category I or II before
irradiation may be reduced one category level while the
radiation level from the fuel exceeds 1 Gy/hr (100
rads/hr) at one meter unshielded.
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AGREED MINUTES

In connection with the Agreement between the
Government of Japan and the Government of the Hashemite
Kingdom of Jordan for Cooperation in the Peaceful Uses of
Nuclear Energy, signed at Amman today (hereinafter referred
to as “the Agreement”), the undersigned hereby record the
following understandings:

1. It is confirmed that nuclear material transferred
pursuant to the Agreement and nuclear material recovered or
produced as a by-product may be handled based on the
principles of fungibility and proportionality when they are
used in mixing processes where they lose their identity, or
are deemed to lose it, in the process of conversion or fuel
fabrication.

2. With reference to Article 5 of the Agreement, it is
confirmed that, for the effective implementation of the
Agreement, the Parties shall exchange annually the then
current inventories of nuclear material, material,
equipment and technology subject to the Agreement.

3. With reference to Article 5 of the Agreement, it is
confirmed that a national system of accounting for and
control of nuclear material covering all nuclear material
transferred pursuant to the Agreement and nuclear material
recovered or produced as a by-product has been established
and will be maintained in accordance with the laws and
regulations in force in their respective States.

4. With reference to paragraph 2 of Article 6 of the
Agreement, it is confirmed that, should an incident
corresponding to Level 2 or higher of the International
Nuclear and Radiological Event Scale occur at a facility
within the jurisdiction of the Hashemite Kingdom of Jordan,
in which nuclear material, material, equipment or
technology subject to the Agreement is located or used, the
Government of the Hashemite Kingdom of Jordan shall inform
the International Atomic Energy Agency (hereinafter
referred to as “the Agency”) of the incident, make a
request for and receive a relevant safety review team of
the Agency as necessary, and take measures recommended by
the Agency in accordance with the laws and regulations in
force in the Hashemite Kingdom of Jordan.
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5. With reference to Article 7 and paragraph 1 of Article
11 of the Agreement, it is confirmed that the Parties
shall, at the request of either of them, consult for the
purpose of reviewing the adequacy of measures of physical
protection related to nuclear material transferred pursuant
to the Agreement and nuclear material recovered or produced
as a by-product.

6. In the application of sub-paragraph (b) of paragraph 1
of Article 12 of the Agreement, it is confirmed that, in
respect of determining material violation under the said
sub-paragraph, any of the following findings made by the
Board of Governors of the Agency shall be accepted by the
Parties as conclusive:

(a) a finding of non-compliance;

(b) a finding that the Agency is not able to verify
that there has been no diversion of nuclear
material required to be safeguarded under
relevant safeguards agreement to nuclear weapons
or other nuclear explosive devices; or

(c) a finding that the Agency is not able to verify

that there have been no undeclared nuclear
material or activities.

At Amman, this tenth day of September, 2010

For the Government of Japan: For the Government
of the Hashemite Kingdom
of Jordan:

B B Khaled Toukan
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[TRANSLATION — TRADUCTION]

ACCORD DE COOPERATION ENTRE LE GOUVERNEMENT DU JAPON ET LE
GOUVERNEMENT DU ROYAUME HAQHEMITE DE JORDANIE RELATIF A
L’UTILISATION DE L’ENERGIE NUCLEAIRE A DES FINS PACIFIQUES

Le Gouvernement du Japon et le Gouvernement du Royaume hachémite de Jordanie (ci-aprés
dénommeés la « Partie » et collectivement les « Parties »),

Considérant que le Japon et le Royaume hachémite de Jordanie sont tous deux parties au
Traité sur la non-prolifération des armes nucléaires, conclu le 1*" juillet 1968,

Considérant que le Japon et le Royaume hachémite de Jordanie sont tous deux membres de
I’ Agence internationale de I’énergie atomique (ci-aprés dénommée « I’ Agence »),

Notant que les garanties de I’Agence sont appliquées au Japon conformément a I’ Accord entre
le Gouvernement japonais et I’Agence internationale de I’énergie atomique en application des
paragraphes 1 et 4 de I’article 111 du Traité sur la non-prolifération des armes nucléaires, conclu le
4 mars 1977, tel que complété par le Protocole additionnel signé le 4 décembre 1998 (ci-apres
dénommé « I’ Accord de garanties pour le Japon »),

Notant également que les garanties de I’Agence sont appliquées au Royaume hachémite de
Jordanie conformément a I’Accord entre le Royaume hachémite de Jordanie et I’Agence
internationale de I’énergie atomique relatif a I’application de garanties dans le cadre du Traité sur
la non-prolifération des armes nucléaires, entré en vigueur le 21 février 1978, tel que complété par
le Protocole additionnel conclu le 28 juillet 1998 (ci-aprés dénommeé « I’ Accord de garanties pour
le Royaume hachémite de Jordanie »),

Réaffirmant I’engagement des Parties a utiliser I’énergie nucléaire a des fins pacifiques de
facon a garantir la non-prolifération, la sQireté nucléaire et la sécurité nucléaire, et

Souhaitant favoriser la coopération entre les deux Etats dans le domaine de I’utilisation de
I’énergie nucléaire a des fins pacifiques,

Sont convenus de ce qui suit :

Article premier

Aux fins du présent Accord :

a) L’expression « personne autorisée » désigne, dans le cas du Japon, toute personne
physique ou entité relevant de la compétence du Japon et autorisée par le Gouvernement du Japon
et, dans le cas du Royaume hachémite de Jordanie, toute personne physique ou entité relevant de
la compétence du Royaume hachémite de Jordanie et autorisée par le Gouvernement du Royaume
hachémite de Jordanie a mener des activités de coopération au titre du présent Accord, et
notamment a fournir ou a recevoir des matiéres nucléaires, des matieres, des équipements et de la
technologie, et a fournir ou a recevoir des services, mais n’inclut pas les Parties;

b) L’expression « matiére nucléaire » désigne :

i) Une matiére brute, a savoir I’'uranium contenant le mélange d’isotopes que I’on
trouve dans la nature, I’'uranium appauvri en isotope 235, le thorium, I’une
quelconque des matiéres précitées sous forme de métal, d’alliage, de composé
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chimique ou de concentré, toute autre substance contenant une ou plusieurs des

matiéres précitées a une concentration déterminée par les Parties et toute autre
substance déterminée par les Parties; et

ii) Un produit fissile spécial, a savoir le plutonium, I’uranium 233, I’'uranium enrichi en
isotope 233 ou 235, toute substance contenant une ou plusieurs des matiéres
précitées et toute autre substance déterminée par les Parties. Les produits fissiles
spéciaux n’incluent pas les matiéres brutes;

c) Le terme « matiére » désigne les substances destinées a étre utilisées dans un réacteur
nucléaire et visées dans la partie A de I’annexe A au présent Accord, mais n’inclut pas les matieres
nucléaires;

d) Le terme «équipement » désigne les grands éléments de machinerie, de centrales ou
d’instruments, ou leurs principaux composants, spécialement congus ou préparés pour étre utilisés
dans des activités nucléaires et visés dans la partie B de I’annexe A au présent Accord;

e) Le terme « technologie » désigne les informations précises nécessaires a la mise au point,
a la production ou a I’utilisation d’une matiere nucléaire, d’une matiére ou d’un équipement, a
I’exception des informations qui ont été rendues disponibles sans restriction quant a leur diffusion
ultérieure. Les informations provenant de la recherche scientifique fondamentale peuvent
également étre exclues, si les Parties en conviennent par écrit. Ces informations précises peuvent
prendre la forme de données techniques, qui comprennent les schémas, les plans, les diagrammes,
les modéles, les formules, les dessins et les spécifications d’ingénierie, les manuels et les
instructions écrites ou enregistrées sur d’autres médias ou dispositifs tels que des disques, des
bandes et des dispositifs de stockage en mémoire morte. Elles peuvent également prendre la forme
d’une assistance technique, qui comprend les instructions, les compétences, la formation, les
connaissances pratiques et les services de conseil;

f) L’expression « mise au point » visée au paragraphe €) du présent article désigne toutes
les phases précédant la production, telles que la conception, la recherche et I’analyse en vue de la
conception, les concepts, I’assemblage et I’essai des prototypes, les programmes de production
pilotes, les données de conception, le processus de transformation des données de conception en
produit, la conception de la configuration, la conception de I’intégration et des plans d’ensemble;

g) Le terme « production » visé aux paragraphes e) et f) du présent article désigne toutes les
activités visant a la production d’une matiére nucléaire, d’une matiére ou d’un équipement, telles
que la construction, I’ingénierie de production, la fabrication, I’intégration, I’assemblage
(montage), I’inspection, les essais et I’assurance qualité;

h) Le terme « utilisation » visé au paragraphe e) du présent article désigne I’exploitation,
I’installation, y compris I’installation sur site, I’entretien, la vérification, la réparation, la révision
et la remise en état;

i) L’expression « équipement basé sur la technologie » désigne un équipement que les
Parties reconnaissent comme ayant été produit du fait de I’utilisation de la technologie transférée
en application du présent Accord;

J) L’expression « matiére nucléaire récupérée ou obtenue sous forme de sous-produit »
désigne :

i) Une matiére nucléaire dérivée d’une matiére nucléaire transférée en application du
présent Accord;
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ii) Une matiere nucléaire dérivée d’un ou plusieurs processus provenant de I’utilisation
d’une matiere ou d’un équipement transféré en application du présent Accord,; et

iii) Une matiére nucléaire que les Parties reconnaissent comme ayant été produite du fait
de I'utilisation de la technologie transférée en application du présent Accord;

k) L’expression « informations non classifiées » désigne les informations qui ne sont pas
classées comme étant restreintes, confidentielles, secrétes ou trés secrétes par I’une ou I’autre des
Parties.

Article 2

1. La coopération au titre du présent Accord pour la promotion et le développement des
utilisations pacifiques et non explosives de I’énergie nucléaire dans les deux Etats peut prendre les
formes suivantes :

a) L’échange d’experts et de stagiaires;

b) L’échange d’informations non classifiées, y compris des informations concernant la
sreté nucléaire, dans les conditions dont conviennent les Parties, entre les personnes autorisées
des Parties, ou entre I’une des Parties et les personnes autorisées de I’autre;

c) La fourniture, par une Partie ou par les personnes autorisées de celle-ci a I’autre Partie ou
aux personnes autorisées de celle-ci, de matiéres nucléaires, de matiéres, d’équipements ou de
technologies, dans les conditions dont conviennent le fournisseur et le destinataire;

d) La fourniture de services par une Partie ou par les personnes autorisees de celle-ci et la
réception de services par I’autre Partie ou par les personnes autorisées de celle-ci sur des questions
relevant du présent Accord, dans les conditions dont conviennent le fournisseur et le
destinataire; et

e) Les autres formes dont conviennent les Parties.

2. La coopération définie au paragraphe 1 du présent article peut étre menée dans les
domaines suivants :

a) La prospection et I’exploitation des ressources d’uranium;

b) La conception, la construction et I’exploitation de réacteurs & eau ordinaire;
c) LasOreté et la protection physique des réacteurs a eau ordinaire;

d) La transformation et le stockage définitif des déchets radioactifs;

e) La radioprotection et le contrdle de I’environnement;

f) L’étude des radio-isotopes et des rayonnements et leurs applications; et

g) Les autres domaines dont conviennent les Parties.

3. Nonobstant les dispositions des paragraphes 1 et 2 du présent article, la technologie et
I’ eqmpement servant a I’enrichissement de I’'uranium, au retraitement du combustible nucléaire
usé, a la conversion du plutonium et a la production de matiéres et de plutonium ne sont pas
transférés au titre du présent Accord.

92



Volume 2929, 1-50955

Article 3

La coopération définie a I’article 2 du présent Accord doit étre conforme aux dispositions du
présent Accord ainsi qu’aux lois et réglementations en vigueur dans les deux Etats. Elle nécessite,
dans le cas de la coopération visée a I’alinéa c) du paragraphe 1 dudit article, I’acceptation de
I’application des garanties par I’ Agence :

a) S’agissant de toutes les matiéres nucléaires dans toutes les activités nucléaires menées au
Japon, lorsque le destinataire est le Gouvernement du Japon ou les personnes autorisées de celui-
ci. L’application de I’ Accord de garanties pour le Japon suffit & satisfaire a cette obligation; et

b) S’agissant de toutes les matiéres nucléaires dans toutes les activités nucléaires menées au
Royaume hachémite de Jordanie, lorsque le destinataire est le Gouvernement du Royaume
hachémite de Jordanie ou les personnes autorisées de celui-ci. L’application de I’Accord de
garanties pour le Royaume hachémite de Jordanie suffit a satisfaire & cette obligation.

Article 4

1. La coopération au titre du présent Accord est menée uniquement a des fins pacifiques et
non explosives de I’énergie nucléaire.

2. Les matiéres nucléaires, les matiéres, les équipements et les technologies transférés en
application du présent Accord, les équipements basés sur la technologie et les matiéres nucléaires
récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits ne peuvent étre utilisés qu’a des fins
pacifiques et ne peuvent étre utilisés ni dans un dispositif nucléaire explosif quelconque, ni pour
des travaux de recherche-développement portant sur un tel dispositif.

Article 5

1. Aux fins de I’accomplissement des obligations découlant de I’article 4 du présent Accord,
les matiéres nucléaires transférées en application du présent Accord et les matiéres nucléaires
récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits :

a) Sont soumises a I’Accord de garanties pour le Japon tant qu’elles se trouvent dans ce
pays; et

b) Sont soumises a I’Accord de garanties pour le Royaume hachémite de Jordanie tant
gu’elles se trouvent dans ce pays.

2. Si, pour une quelconque raison, I’Agence n’applique pas les garanties comme imposé au
paragraphe 1 du présent article, les Parties, compte tenu du fait qu’il est essentiel que les matiéres
nucléaires transférées en application du présent Accord et les matiéres nucléaires récupérées ou
obtenues sous forme de sous-produits fassent en permanence I’objet de garanties, se consultent
sans délai afin de prendre les mesures correctives voulues et, en I’absence de mesures correctives,
concluent immédiatement des arrangements qui sont conformes aux principes et procédures de
garanties de I’Agence et qui apportent une efficacité et une couverture équivalentes a celles qui
doivent étre fournies par les garanties de I’ Agence visées au paragraphe 1 du présent article.
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Article 6

1. En mettant en ceuvre les dispositions du présent Accord, le Japon et le Royaume
hachémite de Jordanie agissent conformément aux dispositions de la Convention sur la
notification rapide d’un accident nucléaire, adoptée le 26 septembre 1986, de la Convention sur
I’assistance en cas d’accident nucléaire ou de situation d’urgence radiologique, adoptée le
26 septembre 1986, de la Convention sur la sOreté nucléaire, adoptée le 17 juin 1994, et de la
Convention commune sur la sireté de la gestion du combustible usé et sur la sireté de la gestion
des déchets radioactifs, conclue le 5 septembre 1997.

2. Les Parties peuvent conclure des accords mutuellement satisfaisants aux fins de la mise
en ceuvre de mesures visant a assurer la sOreté des installations dans lesquelles les matiéres
nucléaires, les matieres, les équipements ou les technologies faisant I’objet du présent Accord se
trouvent ou sont utilisés.

Article 7

1. S’agissant des matiéres nucléaires transférées en application du présent Accord et des
matieres nucléaires récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits, les Parties appliquent des
mesures de protection physique conformément a leurs critéres respectifs qui offrent, au minimum,
les niveaux de protection visés a I’annexe B au présent Accord.

2. S’agissant du transport international des matiéres nucléaires transférées en application du
présent Accord et des matiéres nucléaires récupérees ou obtenues sous forme de sous-produits, le
Japon et le Royaume hachémite de Jordanie agissent conformément aux dispositions de la
Convention sur la protection physique des matiéres nucléaires, ouverte a la signature le
3 mars 1980.

3. Le Japon et le Royaume hachémite de Jordanie prennent les mesures voulues
conformément aux dispositions de la Convention internationale pour la répression des actes de
terrorisme nucléaire, ouverte a la signature le 14 septembre 2005.

Article 8

Les matieres nucléaires, les matieres, les équipements et les technologies transférés en
application du présent Accord, les équipements bases sur la technologie et les matiéres nucléaires
récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits ne sont ni transférés ni retransférés en dehors
du territoire de I’Etat de la Partie destinataire, sauf vers le territoire de I’Etat de la Partie
expéditrice, @ moins que cette derniére n’en ait donné I’autorisation au préalable, par écrit.

Article 9
Les matieres nucléaires transférées en application du présent Accord et les matiéres nucléaires

récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits ne font I’objet d’aucun enrichissement ou
retraitement sur le territoire du Royaume hachémite de Jordanie.
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Article 10

1. Les matieres nucléaires, les matieres, les équipements et les technologies transférés entre
les deux Etats, soit directement soit par I’intermédiaire d’un Etat tiers, sont soumis aux
dispositions du présent Accord dés leur entrée sur le territoire de I’Etat de la Partie destinataire,
uniquement si la Partie expéditrice a informé la Partie destinataire par écrit et au préalable du
transfert envisagé. Avant le transfert notifié des matiéres nucléaires, des matiéres, des équipements
ou des technologies, la Partie expéditrice obtient de la Partie destinataire une confirmation écrite
du fait que les matiéres nucléaires, les matieres, les équipements ou les technologies transférés
seront soumis aux dispositions du présent Accord et du fait que le destinataire proposé, s’il ne
s’agit pas de la Partie destinataire, sera une personne autorisée de cette derniére.

2. Les matiéres nucléaires, les matieres, les équipements et les technologies soumis aux
dispositions du présent Accord ne le sont plus :

a) S’ils ont été transférés en dehors du territoire de I’Etat de la Partie destinataire
conformément aux dispositions pertinentes du présent Accord;

b) Si les Parties en conviennent ainsi; ou

c) En ce qui concerne les matiéres nucléaires, si I’Agence constate, conformément aux
dispositions pour la levée des garanties de I’accord pertinent visé a I’article 3 du présent Accord,
que lesdites matiéres ont été consommées, ou ont été diluées de telle maniéere qu’elles ne sont plus
utilisables pour une activité nucléaire pouvant faire I’objet de garanties, ou sont devenues
pratiquement irrécupérables.

Article 11

1. A la demande de I’une d’elles, les Parties se consultent sur toute question découlant de
I”interprétation ou de I’application du présent Accord.

2. Dans le cas ou un différend découlant de I’interprétation ou de I’application du présent
Accord n’est pas réglé par la voie de consultation, I’une ou I’autre des Parties peut demander qu’il
soit soumis a un tribunal d’arbitrage composé de trois arbitres nommés conformément aux
dispositions du présent paragraphe. Chaque Partie désigne un arbitre qui peut étre un ressortissant
de son Etat et les deux arbitres ainsi désignés élisent un troisiéme arbitre, ressortissant d’un Etat
tiers, qui devient le président du tribunal. Si I’une des Parties n’a pas désigné son arbitre dans les
30 jours suivant la demande d’arbitrage, I’'une ou I’autre d’entre elles peut demander au Président
de la Cour internationale de Justice de procéder a la nomination. La méme procédure s’applique si
le troisieme arbitre n’a pas été élu dans les 30 jours suivant la désignation ou nomination du
deuxieme arbitre, pour autant que le troisiéme arbitre ainsi nommé ne soit pas un ressortissant de
I’Etat de I’'une ou I’autre des Parties. Le quorum est constitué par la majorité des membres du
tribunal d’arbitrage, qui prend toutes ses décisions a la majorité de ses membres. L arbitrage est
mené en langue anglaise et le tribunal définit sa procédure. Les sentences rendues par le tribunal
sont définitives et contraignantes pour les Parties.
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Article 12

1. Si, a un moment quelconque apres I’entrée en vigueur du présent Accord, le Royaume
hachémite de Jordanie ou le Japon :

a) Agit en violation des dispositions des articles 4, 5, 6, 7, 8 ou 9 du présent Accord, ou des
sentences du tribunal d’arbitrage visé a I’article 11 du présent Accord; ou

b) Dénonce ou viole de fagon substantielle son Accord de garanties avec I’Agence, visé a
I’article 3 du présent Accord;

Le Gouvernement de I’autre Partie a le droit de cesser toute coopération au titre du présent
Accord, en tout ou partie, ou de dénoncer le présent Accord et d’exiger la restitution des matieres
nucléaires, matiéres et équipements transférés en application du présent Accord.

2. Si le Royaume hachémite de Jordanie ou le Japon fait exploser un dispositif nucléaire
explosif, le Gouvernement de I’autre Partie a le droit énoncé au paragraphe 1 du présent article.

3. Avant que I’'une ou I’autre des Parties ne prenne des mesures pour cesser la coopération
au titre du présent Accord, en tout ou partie, ou pour dénoncer le présent Accord, ou pour exiger la
restitution des matiéres nucléaires, des matieres et des équipements transférés en application du
présent Accord, les Parties se consultent aux fins de prendre des mesures correctives et, le cas
échéant, examinent attentivement les aspects suivants, en tenant compte de la nécessité éventuelle
de conclure d’autres accords appropriés :

a) Les effets de ces mesures; et

b) La question de savoir si les faits justifiant que I’on envisage ces mesures résultent d’un
acte délibére.
4. Le droit conféré par le présent article est exercé uniquement si I’autre Partie ne prend pas
les mesures correctives voulues dans un délai approprié suivant les consultations visées au
paragraphe 3 du présent article.

5. SiI’'une des Parties exerce, au titre du présent article, son droit d’exiger la restitution des
matieres nucléaires, des matiéres ou des équipements transférés en application du présent Accord,
elle dédommage I’autre Partie ou les personnes concernées a hauteur de la juste valeur
commerciale de ces éléments.

Article 13

Aucune des dispositions du présent Accord n’a d’effet sur les droits et obligations de I’une ou
I’autre des Parties, concernant les matiéres nucléaires, les matiéres, les équipements ou les
technologies qui ne sont pas soumis aux dispositions du présent Accord, au titre des autres accords
internationaux visant a I’utilisation de I’énergie nucléaire a des fins pacifiques qui s’appliquent a
cette Partie a la date de la signature du présent Accord.

Article 14

1. Le présent Accord peut étre modifié a tout moment par accord écrit des Parties. Les
modifications entrent en vigueur selon les modalités définies au paragraphe 1 de I’article 15.

2. Les annexes au présent Accord en font partie intégrante. Elles peuvent étre modifiées par
accord écrit des Parties sans modification du présent Accord.
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Article 15

1. Le présent Accord entre en vigueur le trentiéme jour suivant la date a laquelle les Parties
échangent des notes diplomatiques par lesquelles elles s’informent mutuellement de
I’accomplissement de leurs procédures internes respectives nécessaires a I’entrée en vigueur.

2. Le présent Accord reste en vigueur pour une période de 20 ans et est ensuite prorogé
automatiquement pour des périodes successives de cing ans chacune, a moins que I’une des Parties
n’informe I’autre, par écrit et par la voie diplomatique, de son intention de le dénoncer, au plus
tard six mois avant la date d’expiration.

3. Nonobstant I’arrét de la coopération au titre du présent Accord ou la dénonciation de ce
dernier, I’article premier, les articles 4 a 9, le paragraphe 2 de I’article 10 et les articles 11 et 12
continuent de déployer leurs effets, a moins que les Parties n’en conviennent autrement.

EN FOI DE QUOI, les soussignés, diiment autorisés par leurs Gouvernements respectifs, ont
signé le présent Accord.

FAIT & Amman, le 10 septembre 2010, en deux exemplaires, en langue anglaise.

Pour le Gouvernement du Japon :
[KIYOSHI ASAKO]

Pour le Gouvernement du Royaume hachémite de Jordanie :
KHALED TOUKAN
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ANNEXE A

PARTIE A

1. Deutérium et eau lourde :

Deutérium, eau lourde (oxyde de deutérium) et tout composé de deutérium dans lequel le
rapport entre deutérium et atomes d’hydrogene dépasse 1/5 000, destinés a étre utilisés dans un
réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 de la partie B ci-dessous, en quantités dépassant
200 kg d’atomes de deutérium pendant une période de 12 mois.

2. Graphite de pureté nucléaire :

Graphite d’une pureté supérieure a cinq parties par million d’équivalent en bore et d’une
densité de plus de 1,50 g/cm3, destiné a étre utilisé dans un réacteur nucléaire tel que défini au
paragraphe 1 de la partie B ci-dessous, en quantités dépassant 30 tonnes pour toute période de
12 mois.

PARTIE B

1. Réacteurs nucléaires complets :

Reéacteurs nucléaires pouvant fonctionner de maniére a maintenir une réaction de fission en
chaine auto-entretrenue controlée, exception faite des réacteurs de puissance nulle dont la
production maximale prévue de plutonium ne dépasse pas 100 grammes par an.

2. Cuves de réacteur nucléaire :

Cuves métalliques ou principaux éléments de cuve fabriqués en atelier, spécialement congus
ou préparés pour contenir le ceeur d’un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus,
ainsi que les éléments internes propres a un réacteur nucléaire définis au paragraphe 8 ci-dessous.

3. Machines pour le chargement et le déchargement du combustible nucléaire :

Equipement de manutention spécialement congu ou préparé pour introduire ou extraire le
combustible d’un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus.

4. Equipement et barres de commande de réacteur nucléaire :

Barres spécialement congues ou préparées, ainsi que leurs structures de soutien ou de
suspension, leurs mécanismes d’entrainement ou leurs tubes de guidage, pour la commande du
processus de fission au sein d’un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus.

5. Tubes de pression de réacteur nucléaire :

Tubes spécialement congus ou préparés pour contenir les éléments combustibles et le
réfrigérant primaire d’un réacteur nucléaire tel que defini au paragraphe 1 ci-dessus, & une
pression de service supérieure a 50 atmospheéres.

6. Tubes de zirconium :

Zirconium meétallique et alliages sous forme de tubes ou d’assemblages de tubes, en quantités
supérieures a 500 kg par période de 12 mois, spécialement congus ou préparés pour étre utilisés
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dans un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus, et dans lesquels le rapport
entre hafnium et zirconium est inférieur a 1/500 parties en poids.

7. Pompes du circuit primaire :

Pompes spécialement congues ou préparées pour la circulation du réfrigérant primaire des
réacteurs nucléaires tels que définis au paragraphe 1 ci-dessus.

8. Equipements internes de réacteur nucléaire :

Equipements internes de réacteur nucléaire spécialement congus ou préparés pour étre utilisés
dans un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1 ci-dessus, notamment les colonnes
entretoises, les canaux de combustible, les écrans thermiques, les déflecteurs, les plaques a grille
du cceur et les plaques de diffuseur.

9. Echangeurs thermiques :

Echangeurs thermiques (générateurs de vapeur) spécialement congus ou préparés pour étre
utilisés dans le circuit de réfrigération primaire d’un réacteur nucléaire tel que défini au
paragraphe 1 ci-dessus.

10. Instruments de détection et de mesure neutroniques :

Instruments de détection et de mesure neutroniques spécialement congus ou préparés pour
déterminer les flux de neutrons dans le cceur d’un réacteur nucléaire tel que défini au paragraphe 1
ci-dessus.

11. Usines de fabrication d’éléments combustibles de réacteur nucléaire, et équipement
specialement congu ou préparé a cette fin.

12. Usines de conversion de I’'uranium en vue de la fabrication d’éléments combustibles, et
de la séparation des isotopes de I’uranium, et équipement spécialement congu ou préparé a cette
fin.
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ANNEXE B

NIVEAUX DE PROTECTION PHYSIQUE

CATEGORIE Il
(telle que définie dans le tableau ci-joint)

Utilisation et entreposage dans une zone dont I’acces est controlé.

Transport assorti de précautions particulieres comprenant notamment des arrangements
préalables entre I’expéditeur, le destinataire et le transporteur, ainsi qu’un accord préalable entre
les entités soumises a la juridiction et & la réglementation des Etats expéditeur et destinataire,
respectivement, en cas de transport international, qui précisent I’heure, le lieu et les procédures de
transfert de la responsabilité du transport.

CATEGORIE Il
(telle que définie dans le tableau ci-joint)

Utilisation et entreposage dans une zone protégée dont I’accés est contrdlé, c’est-a-dire dans
une zone sous surveillance constante par des gardiens ou des dispositifs électroniques, entourée
d’une barriére physique et comportant un nombre restreint de points d’entrée sous contrble
approprié, ou toute zone faisant I’objet d’un niveau de protection physique équivalent.

Transport assorti de précautions particuliéres comprenant notamment des arrangements
préalables entre I’expéditeur, le destinataire et le transporteur, ainsi qu’un accord préalable entre
les entités soumises a la juridiction et a la réglementation des Etats expéditeur et destinataire,
respectivement, en cas de transport international, qui précisent I’heure, le lieu et les procédures de
transfert de la responsabilité du transport.

CATEGORIE |
(telle que définie dans le tableau ci-joint)

Les matiéres nucléaires relevant de cette catégorie doivent étre protégées par des systéemes de
haute fiabilité contre une utilisation non autorisée, comme suit :

Utilisation et entreposage dans une zone hautement protégée, c’est-a-dire une zone protégée
telle que définie pour la catégorie 1l, dont I’acces est en outre limité a des personnes dont la
fiabilité a été contrdlée, et qui se trouve sous la surveillance de gardiens en communication étroite
avec les autorités d’intervention appropriées. Les mesures particuliéres prises dans ce contexte
doivent avoir pour objectif la détection et la prévention de toute attaque, de tout acceés non autorisé
ou de tout retrait non autorisé des matiéres nucléaires en cause.

Transport assorti de précautions particulieres comme indiqué pour le transport de matieres
nucléaires relevant des catégories Il et 111, et en outre sous la surveillance constante d’escortes et
dans des conditions de communication étroite avec les autorités d’intervention appropriées.
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TABLEAU : CATEGORIES DE MATIERES NUCLEAIRES

Matiere nucléaire Forme Catégorie | Catégorie Il Catégorie 111 9
1. Plutonium @ Non irradiée 2 kg ou plus Moins de 2 kg mais | 500 g ou moins
plus de 500 g mais plus de 15 g
2. Uranium 235 Non irradiée 5 kg ou plus Moins de 5 kg mais | 1 kg ou moins mais
- Uranium enrichi plus de 1 kg plusde 159
a20 % ou plus en
235U
- Uranium enrichi 10 kg ou plus Moins de 10 kg
de 10 % a moins mais plus de 1 kg
de 20 % en 235U
- Uranium enrichi
par rapport a I’état 10 kg ou plus
naturel, mais a
moins de 10 % en
235U
3. Uranium 233 Non irradiée © 2 kg ou plus Moins de 2 kg mais | 500 g ou moins
plus de 500 g mais plus de 15 g
4. Combustible Uranium naturel ou
irradié appauvri, thorium
ou combustible
faiblement enrichi
(moins de 10 % de
contenu fissile) 9/

a) A I’exclusion du plutonium contenant plus de 80 % de I’isotope 238.
b) Matiéres nucléaires non irradiées dans un réacteur ou matiéres nucléaires irradiées dans un réacteur mais avec un
niveau de rayonnement égal ou inférieur a 1 Gy/h (100 rad/h) a un métre sans écran.
c) Les quantités ne relevant pas de la catégorie 111 et I’'uranium naturel, I’uranium appauvri et le thorium doivent
étre protégés au moins conformément aux principes d’une gestion prudente.

d) Bien que ce niveau de protection soit recommandé, les Parties sont libres, aprés évaluation des circonstances
particuliéres, d’assigner une catégorie différente de protection physique.

e) Drautres combustibles classés dans la catégorie | ou Il en vertu de leur teneur initiale en matiéere fissile avant
irradiation peuvent étre rétrogradés d’une catégorie lorsque le niveau de rayonnement dépasse 1 Gy/h (100 rad/h)
a un métre sans écran.
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PROCES-VERBAL AGREE

En relation avec I’Accord de coopération entre le Gouvernement du Japon et le
Gouvernement du Royaume hachémite de Jordanie relatif a I’utilisation de 1’énergie nucléaire a
des fins pacifiques, signé ce jour & Amman (ci-aprés dénommé « I’Accord »), les soussignés se
sont entendus sur les points suivants :

1. 1l est confirmé que les matieres nucléaires transférées en application de I’Accord et les
matiéres nucléaires récupérées ou obtenues sous forme de sous-produits peuvent étre manipulées
sur la base des principes de fongibilité et de proportionnalité lorsqu’elles sont utilisées dans des
processus de mélange au cours desquels elles perdent leur identité, ou sont réputées la perdre, lors
de la conversion ou de la fabrication de combustible.

2. En ce qui concerne les dispositions de I’article 5 de I’Accord, il est confirmé que, pour la
mise en ceuvre effective de I’Accord, les Parties échangent chaque année les inventaires a jour des
matieres nucléaires, matiéres, équipements et technologies soumis aux dispositions de I’ Accord.

3. En ce qui concerne les dispositions de I’article 5 de I’Accord, il est confirmé qu’un
systeme national de comptabilité et de contrble des matieres nucléaires couvrant toutes les
matiéres nucléaires transférées en application de I’Accord et toutes les matiéres nucléaires
récupérées ou produites sous forme de sous-produits a été mis en place et sera maintenu
conformément aux lois et réglementations en vigueur dans les Etats concernés.

4. En ce qui concerne les dispositions du paragraphe 2 de I’article 6 de I’Accord, il est
confirmé que, si un incident de niveau 2 ou de niveau supérieur sur I’Echelle internationale des
événements nucléaires et radiologiques se produit dans une installation relevant de la compétence
du Royaume hachémite de Jordanie, dans laquelle se trouvent ou sont utilisés des matiéres
nucléaires, des matieres, des équipements ou des technologies soumis aux dispositions de
I’Accord, le Gouvernement du Royaume hachémite de Jordanie informe I’ Agence internationale
de I’énergie atomique (ci-aprés dénommeée « I’Agence ») de I’incident, demande la visite d’une
équipe de I’Agence chargée de I’évaluation de la slreté et recoit cette équipe en tant que de
besoin, et prend les mesures recommandées par I’Agence conformément aux lois et
réglementations en vigueur dans le Royaume hachémite de Jordanie.

5. En ce qui concerne les dispositions de I’article 7 et du paragraphe 1 de I’article 11 de
I’Accord, il est confirmé que les Parties se consultent, a la demande de I’une d’elles, aux fins de
réexaminer le bien-fondé des mesures de protection physique liées aux matiéres nucléaires
transférées en application de I’Accord et aux matiéres nucléaires récupérées ou produites sous
forme de sous-produits.

6. Pour I’application de I’alinéa b) du paragraphe 1 de I’article 12 de I’Accord, il est
confirmé que, s’agissant de déterminer le caractére substantiel de la violation au titre dudit alinéa,
I’'une quelconque des constatations ci-apres faites par le Conseil des gouverneurs de I’ Agence est
considérée comme probante par les Parties :

a) La constatation de non-respect;

b) La constatation que I’Agence n’est pas a méme de vérifier que les matiéres nucléaires qui
doivent étre soumises aux garanties en vertu de I’accord de garanties pertinent n’ont pas été
détournées vers des armes nucléaires ou d’autres dispositifs nucléaires explosifs; ou
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c) La constatation que I’Agence n’est pas a méme de vérifier qu’il n’existe pas de matiéres
nucléaires ou d’activités nucléaires non déclarées.

Amman, le 10 septembre 2010.

Pour le Gouvernement du Japon :
[KIYOSHI ASAKO]

Pour le Gouvernement du Royaume hachémite de Jordanie :
KHALED TOUKAN
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[ ENGLISH TEXT — TEXTE ANGLAIS |

AGREEMENT
BETWEEN THE GOVERNMENT OF JAPAN
AND THE GOVERNMENT OF THE RUSSIAN FEDERATION
FOR COOPERATION IN THE PEACEFUL USES OF NUCLEAR ENERGY

The Government of Japan and the Government of the
Russian Federation (hereinafter referred to as “the
Parties”) ;

Desiring to strengthen the friendly relations existing
between Japan and the Russian Federation;

Being convinced that expanding cooperation between
Japan and the Russian Federation in the peaceful uses of
nuclear energy will contribute to the furtherance of
friendship and mutual understanding;

Desiring to continue to cooperate in the development
of the peaceful uses of nuclear energy;

Considering the close cooperation between Japan and
the Russian Federation in the peaceful uses of nuclear
energy under the Agreement between the Government of Japan
and the Government of the Union of Soviet Socialist
Republics for Cooperation in the Field of the Peaceful Uses
of Nuclear Energy, done on April 18, 1991 (hereinafter
referred to as “the Agreement of 19917);

Mindful that both Japan and the Russian Federation are
parties to the Treaty on the Non-Proliferation of Nuclear
Weapons, done on July 1, 1968 (hereinafter referred to as
“the Non-Proliferation Treaty”);

Recognizing that both Japan and the Russian Federation
are members of the International Atomic Energy Agency;

Recognizing also the advantages to both countries of
effective cooperation in the development of the peaceful
uses of nuclear energy; and

Desiring to establish conditions consistent with their
commitment to nuclear non-proliferation under which
cooperation in the peaceful uses of nuclear energy between
Japan and the Russian Federation can be carried out;

Have agreed as follows:
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Article 1
For the purposes of this Agreement:
(1) “Authorized person” means

in the case of Japan, any individual or entity within
the jurisdiction of Japan and authorized by the Government
of Japan, and, in the case of the Russian Federation, any
legal entity within the jurisdiction of the Russian
Federation and authorized by the Government of the Russian
Federation, to cooperate under this Agreement, including to
supply or receive nuclear material, material, equipment and
technology, and to perform or receive services, but does
not include the Parties;

(2) “Nuclear material” means

- “source material”, namely, uranium containing the
mixture of isotopes occurring in nature; uranium depleted
in the isotope uranium-235; thorium; any of the foregoing
in the form of metal, alloy, chemical compound or
concentrate; any other substance containing one or more of
the foregoing in such concentration as the Board of
Governors of the International Atomic Energy Agency may
determine under Article XX of the Statute of the
International Atomic Energy Agency, done on October 26,
1956 (hereinafter referred to as “the Statute”), and the
Parties inform each other, in writing, to accept; and such
other substances as the Board of Governors of the
International Atomic Energy Agency may determine under
Article XX of the Statute, and the Parties inform each
other, in writing, to accept;

- Y“special fissionable material”, namely, plutonium
other than plutonium with an isotopic concentration of
plutonium-238 exceeding eighty percent, uranium-233,
uranium enriched in the isotope uranium-233 or uranium-235;
any substance containing one or more of the foregoing; and
such other substances as the Board of Governors of the
International Atomic Energy Agency may determine under
Article XX of the Statute, and the Parties inform each
other, in writing, to accept. Special fissionable material
does not include source material; and

- plutonium with an isotopic concentration of plutonium-
238 exceeding eighty percent;

(3) “Material” means substances for use in a nuclear

reactor which are listed in Part A of Annex A to this
Agreement, but does not include nuclear material;
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(4) “Equipment” means major items of machinery, plant
or instrumentation, or major components thereof, which are
specially designed or prepared for use in nuclear
activities, and which are listed in Part B of Annex A to
this Agreement;

(5) “Technology” means specific information required
for the development, production or use of any nuclear
material, material or equipment, excluding such specific
information publicly available and without restrictions
upon its further dissemination as well as other kinds of
information if specified and agreed in writing by the
Parties. Technology may take the form of technical data
which includes blueprints, plans, diagrams, models,
formulae, engineering designs and specifications, manuals
and instructions written or recorded on other media or
devices such as disk, tape and read-only memories. It may
also take the form of technical assistance which includes
instruction, skills, training, working knowledge and
consulting services;

(6) “Development” referred to in paragraph (5) of
this Article means all phases before production such as
design, design research, design analysis, design concepts,
assembly and testing of prototypes, pilot production
schemes, design data, process of transforming design data
into a product, configuration design, integration design
and layouts;

(7) “Production” referred to in paragraphs (5) and
(6) of this Article means all activities for producing
nuclear material, material or equipment such as
construction, production engineering, manufacture,
integration, assembly (mounting), inspection, testing and
quality assurance;

(8) “Use” referred to in paragraph (5) of this
Article means operation, installation including on-site
installation, maintenance, checking, repair, overhaul and
refurbishing;

(9) “Equipment based on technology” means equipment
which the Parties agree as produced from the use of
technology transferred pursuant to this Agreement;

(10) “Nuclear material recovered or produced as a by-
product” means

- nuclear material derived from nuclear material
transferred pursuant to this Agreement;
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- nuclear material derived by one or more processes from
the use of material or equipment transferred pursuant to
this Agreement; and

- nuclear material which the Parties agree as derived
from the use of technology transferred pursuant to this
Agreement.

Article 2

1. The Parties shall cooperate under this Agreement for
the development of the peaceful uses of nuclear energy in
Japan and the Russian Federation in conformity with the
provisions of this Agreement and the legislation of their
respective States in the following ways:

(1) exchange of experts;

(2) exchange of information, including, but not
limited to, information relating to nuclear safety, on such
terms as may be agreed between the Parties, between
authorized persons of the Parties, or, upon the request of
either Party, between that Party and authorized persons of
the other Party;

(3) supply from a Party or its authorized persons to
the other Party or its authorized persons of nuclear
material, material, equipment and technology on such terms
as may be agreed between the supplier and the recipient;
and

(4) provision of services by a Party or its
authorized persons and receipt of services by the other
Party or its authorized persons on matters within the scope
of this Agreement on such terms as may be agreed between
the supplier and the recipient.

2. Cooperation as specified in paragraph 1 of this
Article may be undertaken in the following areas:

(1) exploration and exploitation of uranium
resources;

(2) design, construction and operation of light water
reactors;

(3) radioactive waste processing and management;

(4) nuclear safety including radiation protection and
environmental monitoring;
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(5) study on and application of radio-isotopes and
radiation; and

(6) other areas as may be agreed in separate written
agreements between the Parties.

3. Notwithstanding the provisions of paragraphs 1 and 2
of this Article, technology for and equipment for uranium
enrichment, spent nuclear fuel reprocessing and production
of material including heavy water, and plutonium other than
plutonium with an isotopic concentration of plutonium-238
exceeding eighty percent shall not be transferred under
this Agreement.

Article 3

Cooperation between the Parties as specified in
Article 2 of this Agreement shall be subject to the
provisions of this Agreement and the legislation of their
respective States. In respect of cooperation envisaged in
sub-paragraph (3) of paragraph 1 of Article 2 of this
Agreement, acceptance of the application of safeguards by
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